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Grija pentru o 
cit maț bună gos­
podărire a mijloa­
celor materiale și 
bănești, pentru 
cheltuirea econo­
micoasă a fondurilor, 
rea și consolidarea avutului obștesc, 
este o datorie cetățenească a fiecărui 
om al muncii. Sînt nenumărate exem­
plele care ilustrează că muncitori, teh­
nicieni, ingineri și funcționari din în­
treprinderi și instituții propun măsuri 
concrete menite a folosi și mai judi­
cios mijloacele materiale în diferite 
locuri de muncă, a preveni risipa, a 
asigura o cît mai rațională cheltuire 
a banilor.

Un rol de seamă revine în această 
privință organelor de control finan­
ciar, chemate ca prin activitatea lor 
de zi cu zi să vegheze la aplicarea 
întocmai a legilor cu caracter econo- 
mico-financiar, să ajute colectivele 
din întreprinderi, organizații economi­
ce și instituții pentru a respecta dis­
ciplina financiară și de plan, să con­
tribuie la scoaterea în evidență a de­
ficiențelor, la determinarea cauzelor 
acestora și la stabilirea măsurilor ne­
cesare prevenirii lor în viitor.

Merită a fi subliniată munca de 
control sistematică și eficientă desfă­
șurată în sistemul Ministerului Indus­
triei Petrolului și Chimiei, Ministeru­
lui Metalurgiei și Construcțiilor de 
Mașini, Ministerului Industriei Ușoare 
și al sfaturilor populare din regiunile 
Galați, Banat, orașul București și al­
tele.

Se poate face afirmația că în linii 
generale verificarea obligatorie a ges­
tiunilor, cel puțin o dată pe an, este 
asigurată, ceea ce este un lucru im­
portant. Ca urmare a dezvoltării im­
petuoase a economiei naționale, se 
deschid mereu noi șantiere, intră în 
funcțiune noi unități industriale, co­
merciale și social-culturale. Or, în a- 
ceastă situație, efectuarea la timp și 
în bune condiții a controlului finan­
ciar capătă o mare însemnătate, fiind 
o formă de îndrumare și sprijin pen­
tru judicioasa folosire a valorilor de 
sute de milioane de lei care se încre­
dințează gestionarilor spre păstrare 
și evidențiere.

Necesitatea asigurării controlului 
gestionar anual pu este însă pe deplin 
înțeleasă în toate locurile. Cazuri de 
acest fel apar în sistemul Ministeru­
lui Industriei Alimentare, Ministeru­
lui Economiei Forestiere, Ministerului 
învățămîntului.

Asemenea situații sînt generate de 
anumite cauze ce trebuie căutate 
printre altele în modul de organizare 
a muncii de control și de folosire a 
cadrelor, în faptul că revizorii con­
tabili sînt folosiți de către conduceri­
le unor unități în alte munci decît cea 
de control financiar (I.C.I.L. — Sighi­
șoara, I.R.I.C.—Iași), fapt ce se reper­
cutează în mod nefavorabil asupra ac­
tivității de control.

Din partea unor ministere și insti­
tuții centrale (Ministerul Industriei 
Construcțiilor, U.C.E.C.O.M., Trustul 
central Gostat) se cere mai multă 
preocupare față de munca corpurilor 
de control financiar intern din între­
prinderi, instituții, trusturi și din alte 
unități. Aceasta ar contribui la ridica­
rea nivelului verificărilor făcute de 
către organele de control din exterior.

Asigurarea periodicității controlu­
lui financiar intern este o cerință im­
portantă, dar insuficientă. Paralei, este 
nevoie ca verificările ce se efectuea­
ză, să se facă cît mai competent. Ce 
presupune aceasta ? Studierea minu­
țioasă a documentelor de evidență 
contabilă și operativă, a circuitului 
documentelor în întreprindere, exami­
narea atentă a situației economice 
din unitate, controlul aprofundat al 
operațiunilor de gestiune, toate aces­
tea permițînd scoaterea la iveală 
a eventualelor deficiențe ce se mani­
festă în gospodărirea mijloacelor ma- 
materiale și bănești.

O deosebită aten­
ție este necesar să 
se acorde, în ca­
drul verificărilor, 
utilizării cît mai 
complete a mate-

' rialelor. în această privință există încă 
J mari posibilități de economii, care nu 
I sînt întotdeauna pe deplin valorifi- 
i cate. Organizarea corespunzătoare a 
| depozitelor și magaziilor de materii 
l și materiale, păstrarea cu grijă și în 
I siguranță a bunurilor respective, ti­

nerea riguroasă a evidențelor, respec­
tarea consumurilor specifice, efectua­
rea atentă a inventarierilor periodice 
sînt citeva din măsurile menite a 
contribui la buna gospodărire a în­
semnatelor valori materiale aflate în 

i întreprinderile și organizațiile noas- 
j tre economice. In activitatea pe care 

o desfășoară, organele de control fi­
nanciar au datoria să verifice cu mi­
nuțiozitate dacă au fost respectate 
dispozițiile legale care reglementea­
ză toate aceste probleme.

Efectuarea cu regularitate a inven­
tarierilor periodice, mai ales în sec­
torul circulației mărfurilor, confrun­
tarea soldurilor scriptice cu cele fap­
tice, acordarea cu grijă a perisabili- 
tăților cuvenite au un rol însemnat 
în prevenirea lipsurilor și a cauzelor 
de proastă gospodărire. In această 
privință, este necesar să se facă nu­
mărul obligatoriu de inventarieri, lu­
cru ce nu este privit în unele locuri 
cu toată răspunderea.

Obiectivele ce se verifică de către 
controlul financiar, sînt variate. Im­
portantă este, în toate sectoarele de 
activitate, respectarea severă a disci­
plinei financiare, cheltuirea cu chib­
zuință a fiecărui leu, prevenirea chel­
tuielilor care în ultimă instanță în­
carcă prețul de cost al produselor și 
diminuiază acumulările pe care între­
prinderile sînt obligate să le verse 
statului.

In anul 1962, întreprinderea pentru 
industria bumbacului din Capitală a 
plătit amenzi, penalizări și majorări 
de circa 247.000 lei. Apariția unor 
cheltuieli ridicate se dacorește fap­
tului că nu în toate locurile se pri­
vește cu suficientă răspundere necesi­
tatea respectării întocmai a obligații­
lor contractuale, se mai fabrică pro­
duse care nu au desfacerea asigura­
tă, nu există totdeauna o ritmicitate 
în producție și în desfacere. De aici, 
crearea de stocuri supranormative 
care imobilizează mijloacele financia­
re ale întreprinderii, existența de îm­
prumuturi restante față de bancă pen­
tru care se plătesc dobînzi majorate, 
plăți de penalizări 
multe altele.

Practica a dovedit 
eficiente verificările 
comun de către organele de control 
ale Ministerului Finanțelor, Băncii de 
Stat și ministerului tutelar, în brigăzi 
complexe, așa cum s-a procedat în 
cursul anului trecut la întreprinde­
rea de postav-Buhuși, Uzinele „23 Au­
gust"—București, Fabrica de produse 
lactate—București și altele. Aceste
controale creează posibilitatea efec­
tuării unor analize multilaterale, care 
constituie o bază temeinică pentru 
stabilirea măsurilor necesare a se lua 
în viitor.

O deosebită importanță capătă an­
trenarea largă a cadrelor de specia­
liști din întreprinderi care, cu com­
petența lor profesională, pot veni în 
sprijinul muncii de control prin pro­
puneri valoroase și eficiente. De ase­
menea, urmărirea transpunerii în 
practică a măsurilor stabilite cade în 
sarcina controlului financiar cunoscut 
fiind faptul că, controlul nu poate fi 
considerat încheiat decît o dată cu 
înlăturarea deficiențelor pe care le-a 
semnalat.

Orientate îij. acest fel, organele de 
control financiar vor spori contribu­
ția lor la îndeplinirea sarcinilor ce 
le revin.

către clienți și

că sînt foarte 
care se fac în

In anul 1962 au fost date în folosință, pe Valea Jiului, 700 aparta­
mente, o școală cu 16 clase la Lupeni și alta cu 8 clase la Petroșani, 
în anul 1963 se vor termina blocuri cu peste 1400 apartamente, 
două cinematografe cu 500 și 400 locuri, spații comerciale etc. 

în clișeu Aspect din cartierul de locuințe „Braia" din Lupeni.
. Foto : A. CONSTANTINESCU

La uzina „Hidromecanica" din Brașov se fabrică printre altele, diferite 
agregate pentru industria petrolieră. Unul din aceste agregate este 
și convertizorul de cupru cu pa letă reglabilă. în clișeu : muncitorii 
lăcătuși fruntași în producție G. Debreczy, St. Boloj și Al. Poyor 
primesc unele indicații din partea maistrului Ion Munteanu la mon­

tarea unui convertizor.
Foto î NICU VASILB

CONCURS INTRE ȘCOLILE 

AGRICOLE DIN BANAT

TIMIȘOARA (coresp. R.I.). — Recent, 
în comuna Săcăiaz din regiunea Banat a 
avut loc un concurs dotat cu premii în 
obiecte pe tema : „Meseria pe care mi-am 
ales-o“, la care ;»u luat parte elevii școli­
lor mecanice agricole din localitate și a 
celor din Pechiul Nou, Jimbolia și Reme- 
tea Mare. Cele mai bune răspunsuri au 
dat elevii Ion Barta și I. Irimia din Săcă­
iaz șl Sică Văleanu din Rcmetea Mare. Pe 
colective, elevii școlii din Săcăiaz au ocu­
pat în cadrul concursului locul I si II.
PĂTURI DIN FIBRE SINTETICE

Anul acesta colectivul Fabricii „Munca 
textilă" din Capitală a livrat comerțului 
11.000 de bucăți pături din fibre aintetice 
cuprama. Ele sînt reușit colorate, căldu­
roase și rezistente la purtare. Pînă în pre­
zent în fabrică au fost realizate cinci mo­
dele noi de pături din fibre cuprama în­
tr-o bogată gamă de culori.

PREOCUPĂRI IN INDUSTRIA
STICLEI ȘI CERAMICEI FINE

Pentru semestrul II al acestui an crea­
torii din industria sticlei și ceramicii fine 
se vor prezenta la contractări cu noi pro­
duse ce vin să lărgească în continuare 
sortimentul în această ramură industrială. 
Ținînd seama de cerințele în direcția mo­
dernizării formei produselor creatorii s-au 
orientat spre modele cu linii noi. Astfel, 
au fost de pe acum create servicii de ca­
fea și ceai cu farfurii ovale și triunghiu­
lare original decorate, servicii de țuică în 
șase culori cu păhărele mai mici și mai 
alungite, diferite bibelouri cu forme stili- i

i șadar, aceasta este școala oare 
yj a dus faima costeștenilor în 

tot raionul, trezind interes și 
inițiative. Clădirea semeață, ca ori­
ce construcție nouă, are clase largi, 
luminoase, cu săli anume pentru re- 
creerea elevilor, atît de spațioase că 
poți întinde ușor în fiecare cîte o 
horă, are apoi laborator și biblio­
tecă. Peste tot, curat, îngrijit. Flori, 
perdeluțe scrobite. O atmosferă pli­
nă de prospețime.

Spunea cineva că pe omul mîndru 
și harnic îl cunoști de la poartă. Cu 
siguranță costeștenii fac parte din a- 
ceastă categorie. Se vede asta chiar 
și numai prin acest exemplu : școa­
la nouă, construită de ei, cu mâini­
le lor, prin contribuția fiecăruia

— lntîi și întîi ce vă trebuia dv. 
școală cu etaj, ca la oraș ? (la omul 
mîndru astfel de cuvinte stîrnesc 
ușor mîndria din meandrele sale). 
Dar Nicolae Țicu președintele sfa­
tului popular al comunei, un bărbat 
tînăr, mărunțel, îmbrăcat cu o hai­
nă de postav croită țărănește, trece 
peste ele 
contrariat

— Ce e 
Cînd am 
gîndit nu 
ale comunei. De aceea am făcut-o 
cu etaj. Hotărîrea partidului privind 
generalizarea învățămîntului de 8 
ani ne-a dat în această privință o 
altă perspectivă. Iată, tovarășul 
Stoican care este învățător la noi in 
comună și care s-a întors ca învă­
țător în comună, ca de altfel toți 
ceilalți, învață la o școală mai înal­
tă, ca să ajkngă, zice el, profesor. 
De ce ? Vrea să plece cumva din 
comuna noastră ? Nici nu se gîndeș- 
te să-și părăsească locurile natale. 
Dacă era așa putea s-o facă mai de 
mult. Atunci de ce ? Pentru că Stoi­
can știe că nici nu va apuca bine 
să-și termine facultatea și în comu­
nă va fi nevoie nu numai de învă­
țători ci și de profesori. El va fi 
unul dintre aceia. Prin generaliza­
rea învățămîntului de 8 ani, în Cos­
tești vor veni pentru ciclul II toți 
copiii din Bistrița și din Pietreni. 
Înainte veneau și pentru ciclul I 
căci n-aveau școală la ei în sat. 
Acuma vor veni pentru ciclul II. La 
toate astea ne-am gîndit noi cînd 
am croit școala noastră cu etaj, adi­
că mare, spațioasă, cu 8 săli de 
clasă.

— Bine dar o asemenea construc­
ție este ceva mai dificilă, cere mai 
multă muncă, mai multe materiale, 
în fine e mai greu să construiești 
din contribuția voluntară a oameni­
lor, o asemenea clădire. Nicolae Țicu 
este de acord că într-adevăr e mai 
greu, dar spune el „greu nu 
nă imposibil".

— Asta ține foarte mult 
meni — precizează el. Cînd

și răspunde grav, ușor 
de întrebare'
de mirare în treaba asta? 
croit școala nouă, ne-am 
numai la nevoile de azi

de oa- 
oamenii

hotărăsc ceva, atunci să te ții trea­
bă. Țin minte, adunarea populară în 
care am hotărît să facem școală 
nouă. Propunerea era pe potriva do­
rinței întregii comune. Chiar acolo 
în adunare s-a constituit comitetul 
de construcție în fruntea căruia oa­
menii l-au pus pe deputatul Vasile 
Coca. Chiar acolo în adunare unii 
au venit, și au spus : „noi ne ocu­
păm cu procurarea materialului 
lemnos", alții — „noi cu cărămida", 
„noi cu piatra".

In fine, am început să cărărn pia­
tră de pe Valea Bistriței, de pe Va­
lea Costeștilor, am făcut 200.000 de 
cărămizi Am procurat materialul 
lemnos. Asta a fost treaba cea mai 
grea. Construcția propriu-zisă a du­
rat aproximativ 7-8 luni. Devizul 
inițial prevedea cheltuieli de circa 
700.000 lei. Pe noi însă ne-a costat 
300.000 lei. A fost așa o mobilizare, 
îneît sînt sigur că fiecare om din 
Costești poate să spună : „am pus și 
eu o cărămidă la școala cea nouă".

Nicolae Nechersu, secretarul comi­
tetului de partid al comunei apre­
ciază că în perioada realizării aces­
tei prime construcții de amploare 
din Costești au apărut, s-au crista­
lizat o serie de metode de muncă 
cu cetățenii, metode care ulterior 
au fost reluate și îmbogățite.

77 iecare om din comună — spu-
JJ ne Nicolae Nechersu — a pus 

o cărămidă la noua școală. 
Cum de s-a reușit o mobilizare atît 
de largă ? In comitetul de cetățeni, 
în comitetul de construcții cum îi 
spunem noi, au fost aleși 11 oameni, 
deputați și cetățeni pe care îi știam 
toți ca oameni de ispravă. Dar dacă 
toată munca ar fi trebuit să fie dusă 
numai de ei, apoi n-am fi avut cine 
știe ce rezultate. In realitate, comi­
tetul a lucrat nu cu 10, nu cu 11 oa­
meni, ci cu peste 200. Astfel, comi­
tetul avea pe lingă el un activ foar­
te larg. 200 de oameni știau concret 
ce trebuie de făcut. Și cînd fiecare 
din acești 200 își lua sarcina să a- 
rate la încă doi r— nu mai mult — 
ce este de făcut, vă închipuiți că 
astfel putea fi mobilizată rapid în­
treaga comună.

La tot ceea ce spune Nicolae Ne­
chersu, se cuvine adăugat faptul că 
oamenii din comitet au înțeles ros­
tul și valoarea planificării. Astfel, 
s-au alcătuit planuri de lucru săp­
tămânale, care, analizate la fiecare 
sfîrșit de săptămână, arătau încotro 
trebuiau îndreptate forțele. Așa a 
fost construită școala nouă din Cos­
tești.

zate. Și noile produse din semicristal au 
linii moderne, farfurii mai plate, și dese­
ne adecvate acestor linii. De asemenea, 
armonizarea culorilor șl a nuanțelor a 
fost studiată; în special combinațiile de 
negru și verde, obținîndu-Se un colorit 
reușit. O marc parte din noile creații au 
și fost omologate.

cubatoarele din regiunea Banat se pregă­
tește scoaterea unei noi serii de 140.000 
de pui.

CINEMASCOP LA VATRA DORNEI

CUM VA FI VREMEA ?

Și cînd au văzut costeștenii cum 
se ridică o școală nouă, cînd „fie- 
care pune cîte o cărămidă", au ho-, 
tărît să înalțe școli noi și la Bis­
trița și la Pietreni. N-au mai fost 
construcții de amploarea celei din 
Costești, dar experiența dobîndită a 
făcut ca cele două școli să fie con­
struite intr-un timp foarte scurt. 
Deși începute în timpul verii, ele au 
fost inaugurate la deschiderea nou­
lui an școlar, iar costul ambelor con­
strucții a fost de două și de trei ori 
mai mic decît devizul inițial.

Sr -ar părea că prin construirea 
școlilor din Bistrița șt Pie­
treni, la Costești a fost înche­

iat capitolul construcțiilor prin con­
tribuție voluntară. In comună exis­
tă un dispensar, o casă de nașteri, 
cămin cultural. Nicolae Țicu, pre­
ședintele, dezminte însă astfel de 
presupuneri.

— Si dispensarul și casa de naș­
teri șt căminul cultural nu mai sînt 
corespunzătoare nevoilor noastre de 
astăzi și mai ales celor viitoare. Casa 
de nașteri e prea mică, vrem un 
dispensar nou, modern, ca cel din 
Vaideeni și un cămin cultural tot 
așa de frumos și de spațios ca și o 
casă de cultură.

La noi în comună, continuă pre­
ședintele, există numeroase micro- 
centrale, astfel că în unele case 
avem lumină electrică. Dar de ce să 
existe doar în unele case șt nu în 
toate ? Chestiunea aceasta am dis­
cutat-o în decembrie anul trecut in­
tr-o adunare populară și bineînțeles 
oamenii au fost de acord că pentru 
fiecare ar fi mai bine, mult mai bine 
să aibă în casă lumină electrică. Și 
așa ne-am apucat acum de o nouă 
treabă: electrificarea comunei. Co­
mitetul de cetățeni a reușit ca pînă 
în prezent să procure sîrma, o parte 
din izolatori, peste 200 de stilpi și 
chiar transformatorul de care avem 
nevoie. Din debitul contribuției vo­
luntare pe acest an 80.000 de lei au 
și fost puși în contul întreprinderii 
de electricitate. Așteptăm echipa de 
specialiști pentru întocmirea devizu­
lui și începerea lucrărilor de insta­
lații. Beocamdată acestea ne sînt 
preocupările : lumină în toate ca­
sele.

Sînt oameni mândri costeștenii. Și 
ceea ce e mai semnificativ e că a- 
oeastă mândrie are la bază nu fala 
goală ci un mobil foarte firesc as­
tăzi : dorința de a trăi mai bine, mai 
frumos.

ELISABETA PETREANU

înseam-

I

Aspect al uneia din 
noile sere construi­
te in cursul anu­
lui trecut la între­
prinderea „Fruct- 
export" - Codlea. 
Muncitoarea El- 
friede Lerwes exe­
cută lucrări de în­
treținere la cultu­
rile de castraveți

VATRA DORNEI (coresp. R.I.). — Re­
cent s-au terminat lucrările de reparație 
și modernizare a clubului muncitoresc 
„Bernath Andrei" din Vatra Dornei. Mun­
citorii dorneni își petrec acum timpul li­
ber in sălile special amenajate, citesc o 
carte sau revistă la lumina tuburilor fluo­
rescente instalate la biblioteca clubului 
care este dotată cu aproape 10.000 vo­
lume. Vizitatorii aqestui club vor putea 
viziona de la 1 aprilie filme pe ecran lat 
în sala de cinemascop special amenajată 
și care are o capacitate de circa 400 locuri.

PIESE ARHEOLOGICE SCOASE
LA IVEALĂ LA HUNEDOARA

dePentru zilele
18, 19 șl 20 martie 
se anunță următorul 
timp probabil : 

Vreme în încălzi­
re ușoară șl trepta­
tă, cu corul variabil, 
temporar noros în

sud-vestul țării, unde la sfîrșitul inter­
valului va ploua local.

Vînt moderat din sud și sud 
Minimele vor fi cuprinse între 
2 grade și minus 8 grade, local 
scăzute la începutul intervalului,
maximele intre plus 2 grade și plus 12 
grade. Ceață dimineața.

vest, 
plus 
mai 
iar

PUI DE O ZI

TIMIȘOARA (coresp. R.I.). — Incuba­
toarele din regiunea Banat au scos pînă 
în prezent 140.000 pui de o zi. Majorita­
tea puilor au fost scoși în cele 20 de in­
cubatoare amenajate la gospodăriile colec­
tive din Tisa Nouă, Șiria etc. Incubatoa­
rele din gospodăria de stat Gearmata li­
vrează săptămînal fermelor avicole din 
Beregsăul Mare, Săcăiaz și altor unități 
socialiste 10.000 de pui. In prezent în in-

DEVA (Agerpres). — Cu prilejul execu­
tării lucrărilor de escavații pe unul din 
șantierele industriale ale Hunedoarei, cons­
tructorii au scos la iveală o serie de noi 
piese arheologice. In apropierea castelului 
Corvinilor s-au găsit obiecte ceramice, ve­
tre de locuințe, rămășițe de morminte. 
Specialiștii muzeului regional din Deva au 
constatat că piesele descoperite datează - 
din epoca bronzului.

A 60-A PREMIERA

Foto I NICU VASILB

Extinderea utilizării mașinilor 
electronice în

PENTRU MICII CUMPĂRĂTORI

ORADEA (coresp. R.I.). — Secția romi- 
nă a Teatrului do Stat din Oradea a pre­
zentat ieri seară în premieră piesa scrii­
torului Aurel Storin, 
Este a 60-a premieră din 
fășurată de la înfiitarea 
artistic. La Oradea piesa 
scenă de Ion Deloreanu,

„O felie de lună", 
activitatea des- 
acestui colectiv 
a fost pusă în

Venind în întîmpina- 
rea cerințelor cumpără­
torilor de a găsi în ma­
gazine noi jucării me­
canizate și litografiate, 
colectivul fabricii de ju­
cării „Bucuria copii­
lor" din Capitală ca și 
alte unități specializate, 
și-au propus să realize­
ze noi creații. S-a dat

o atenție deosebită ju­
căriilor mecanice care 
să redea copiilor ima­
gini ale progresului teh­
nic. In fabrici a și în­
ceput să se producă ju­
cării ca elicopterul cu 
radar, trenul de mane­
vră, autorecordul și 
altele. De asemenea au 
fost create și introdu-

se în fabricație jucării­
le „pisica jucăușă", 
„pistolul start", „tobo­
ganul" etc. Au fost lua­
te măsuri gle ridicarea 
calității jucăriilor prin 
montarea unor arcuri 
și mecanisme îmbună­
tățite și prin perfecțio­
narea sistemului de li- 
tografiere. I

NOI MODELE DE ABAJURE

Fabricile de sticlă au început să produ­
că în primele două luni ale acestui an 20 
modele noi de abajurc. Ele au formă de 
lalele, clopot, pară, semisferă etc. Reușite 
sînt modelele realizate din sticlă supra­
pusă cu decor de aur, cele din sticlă opal 
cu decoruri arse, precum și cele marmo­
rate. O parte din noile modele au și fost 
livrate magazinelor specializate.

j

In acest an continuă acțiunea de 
înzestrare a unor mari întreprinderii 
și instituții cu mașini electronice de' 
calcul. Folosite la întocmirea unori 
statistici și în analiza unor date — 
necesare planificării și conducerii 
producției — la operații de evidență 
și contabilitate aceste mașini înlocu­
iesc munca a sute de specialiști, per- 
mițînd efectuarea calculelor nece­
sare într-un timp foarte scurt

10.000 de operații complexe în opt 
ore aceasta este productivitatea ma­
șinii care a intrat nu de mult timp în 
dotarea stației de calcul a Ministeru­
lui Comerțului Interior. In ultimele 
săptămîni au fost montate la centrele 
de calcul ale Ministerului Transpor­
turilor și Telecomunicațiilor, Direc­
ției Centrale de Statistică și Institu­
tului Meteorologic, 12 mașini care 
rezumă în fișe operațiile dintr-o a- 
numită perioadă precedentă. La în-

întreprinderi
treprinderea de transport București, 
fabrica de zahăr din Bod și alte uni­
tăți au fost date în exploatare alta 
tipuri de mașină electronică care e- 
fectuează 6.000 de calcule pe oră in­
diferent de numărul cifrelor. Stațiile 
existente de calcul de Ia diferite în­
treprinderi și instituții au fost dotate, 
de asemenea cu noi mașini de sortat 
fișele perforate care cuprind progra­
mul de lucru al mașinilor electronice, 
într-o oră ele selectează 50—60.0QO 
de fișe, le „citesc” și le sortează pe 
criterii date, își „verifică" operațiile 
cu ajutorul unor celule fotoelectrice.

Institutul politehnic din București 
este una din unitățile dotate cu ma­
șini analogice de calcul. Utilizate, de 
pildă, la proiectarea unui baraj, ele 
pot simula diferite procese fizice, iri- 
dicînd cu exactitate comportarea ba­
rajului la diferite solicitări. (Aqer- 
pres).

în cuprinsul ziarului

• Monumente ale naturii din 
noastrâ

Semnează : prof. CONST. C. GEORGESCU, 
brii corespondent al Academiei R.P.R.

(pag. a

țara

mem-

Il-a)
• O etapă importantă în lupta pentru obfinerea 

de recolte bogate: Muncile agricole de 
primăvară

își spun cuvin tul : Ing. N. STOICA, președintele 
consiliului agricol raional Călărași, Ing. GH. 
PESCARU, directorul S.M.T. Ciocănești, Ing agro­
nom VASILE NEAGU, de la gospodăria colectivă 
din satul Ceacu, NJCOLAE ANA, președintele gos­
podăriei colective din satul Rasa, ALEXANDRU 
NUȚU, brigadier de cîjnp la gospodăria colectivă 
din comuna Cacomeanca și PETRE NUȘU, șef de 
brigadă de la S.M.T. Ciocănești.
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Deșliu de căutări lite- 
spune că viziunea sa 
s-a lărgit, că noi și
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Nu de mult, răsfoiam monogra­
fia comunei Români din raionul 
Buhuși, așezare situată pe istori­
ca. vale a Oibieului, unde cu 505 
ani în urmă Ștefan cel Mare în­
fruntase armatele omorîtorului 
tatălui său. Aproape că termina­
sem de notat tot ceea ce mă inte­
resa, cind își făcu apariția tovară­
șul Vasile Șăvinoiu, președintele 
comitetului executiv al sfatului 
popular comunal. Am profitat de 
venirea sa, pentru a mă interesa 
dacă localul școlii din satul Bir- 
zoveni, despre al cărui început de 
construcție se amintea în mono­
grafie, a fost terminat.

— încă de anul trecut, învață 
copii în el, mi-a răspuns președin­
tele. E un local frumos, cu 4 săli 
de clasă, cu laborator. O adevă­
rată mîndrie pentru comuna 
noastră. De altfel, — ținu el să 
precizeze — aceasta nu este sin­
gura realizare despre care nu se 
vorbește în monografie, în cei doi 
ani care au trecut de la data cînd 
a fost întocmită, în comuna npas. 
tră, s-au înfăptuit multe lucruri 
demne de a fi consemnate in pa­
ginile ei.

Cu ajutorul președintelui, am 
încercat să reconstitui, în cifre și 
fapte, tot ceea ce s-a petrecut nou 
în această perioadă în viața co­
munei Romîni. Fără îndoială, cel 
mai important lucru îl constituie 
unirea celor 1769 de familii în 
două gospodării colective mari și 
puternice. De la, cele cîteva zeci 
de vite pe care le aveau cu cîțiva 
ani în urmă, fermele de vaci ale 
celor două gospodării numără 
astăzi peste 600 de vaci și juninci.

La acestea, trebuie să mai adău­
găm peste 500 de porci, 2.000 de 
oi, un mare număr de viței, cai, 
păsări.

Dezvoltarea avutului obștesc, 
creșterea producțiilor la hectar 
au dus la sporirea veniturilor co­
lectiviștilor, la îmbunătățirea con­
dițiilor lor de trai. Despre aceas­
ta, vorbesc cele aproape 100 de 
ca.se noi construite în ultimii doi 
ani, sutele de aparate de radio, 
mașinile de cusut, garniturile de 
mobilă, bicicletele cumpărate în 
această perioadă. Pe casele lui 
Vasile Turcea, Ion Marin și ale 
altor colectiviști străjuiesc ante­
ne de televizor.

în filele noi ce vor fi adăugate 
monografiei comunei, vor trebui 
consemnate apoi : înființarea 
noului cinematograf sătesc din 
satul Bîrcu, construirea magazi­
nului universal din Romîni, în­
ființarea noii linii de autobuz Si- 
liștea-Buhuși, eleetrifioarea sate­
lor Bîrcu și Goșmani și alte reali­
zări. Va trebui amintit apoi că în 
cursul acestui an, se va construi 
un nou local de școală în satul 
Bîrcu, că, rețeaua electrică va fi 
extinsă și în satul Bîrzoveni, că 
la Romîni se va construi un dis­
pensar veterinar.

Fără îndoială că noile file vor 
cuprinde și cîteva nume : acelea 
ale deputaților Constantin Acrîș- 
măriței, Gh. Botezatu, Catinca 
Mihai, Constantin Fecioru, care 
au adus o mare contribuție la toa­
te aceste înfăptuiri.

C. AZOIȚII 
corespondentul „Romîniei libere"
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Studenții Gh. Maftei și Iosif Crijanovskl de la Institutul de arte plas­
tice „N. Grigorescu" din Capitală efectuează lucrări în mozaic

Foto : AGERPRES
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Valea Blăjenii este un nume ce 
apărea mereu în discuția cetă­
țenilor din comuna Mărgineni, 
raionul Buzău. Și nu se bucurau 
de loc oamenii cînd îl rosteau. 
La una din adunările populare, 
oamenii hotărîră: construim un 
canal de acumulare pentru a 
scăpa de inundații.

In zilele următoare, oamenii 
s-au organizat pe echipe și au 
pornit la muncă. Unii săpau în­
șirați pe o distanță de 2—5 km, 
alții cărau -pământul sau aduceau 
materiale, formând un du-te-vino 
continuu. Despre mersul lucrări­
lor, se discuta în organizația de 
bază, la sfat, pe circumscripții, 
electorale, și la căminul cultural 
se făceau propuneri cu privire la 
buna desfășurare a muncii. După 
Cîteva luni de muncă, canalul a 
fost gata, iar peste el oamenii 
durară pod.

Apa ploilor de primăvară a 
fost obligată să intre pe făgașul 
nou, creat de oameni, iar cele 150 
ha de pămînt din Valea Blăjenii, 
inundate la orice ploaie mai 
mare, au început să rodească, 
contribuind la creșterea avutului

obștesc și la întărirea economi­
că a gospodăriei colective din 
Mărgineni.

De la tovarășul Vasile Dascălu, 
președintele comitetului executiv 
comunal, am aflat că deputății 
Gheorghe Mihalcea, Nicolae Tă- 
nase, Dumitru Gavrilă, Barbu 
Răileanu, Dumitru Beligeanu, 
Constantin I. Vasile, Dumitru 
Roșu au muncit cu mult spor la 
această lucrare.

Am mai putut afla apoi des­
pre construirea noului cămin 
cultural din satul Potocenii de 
Sus, despre lărgirea spațiului 
școlii, despre împrejmuirea și 
construirea unor magazii la cele 
trei școli din comună, despre a- 
menajarea stadionului sportiv 
(care are teren de fotbal, de vo­
lei și pistă de popice) și despre 
multe altele. Și la fiecare acțiu­
ne gospodărească organizată sînt 
amintiți cu mândrie cei care s-au 
evidențiat în mod deosebit: Mi­
hai Vîrlan, Niculae Bogdan, Ni- 
culae și Mihai Constantin, Nicu­
lae Sava, Constantin Vlăgea, Mi­
hai Roșu.
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Ne scriu corespondenții voluntari 
din regiunea Cluj

Colectivul Muzeu-
• lui raional din
■ Turda a făcut în 
ultima perioadă 

noi descoperiri arheologice. Printre 
acestea putem menționa un tezaur 
monetar feudal descoperit în comu­
na Moldovenești și urne funerare 
slave descoperite în urm® săpătu­
rilor arheologice făcute în comuna 
Soporul de Cîmpie și care datează 
din secolele VII-X.

în diferite puncte ale orașului, 
s-a mai descoperit ceramică, datînd 
din comuna primitivă.

VICTOR SALZMAN 
activist cultural

Turda

Cluj
In vederea difuză­
rii cărții la sate,I

I Uniunea regională
1 a cooperativelor

du-se totodată un minunat parc 
unde oamenii muncii vin să se re­
creeze în orele lor libere.

Ca ultimă realizare de seamă, pu­
tem releva darea în folosință a unui 
nou local pentru școală, compus din 
16 săli de clasă, bibliotecă, labora­
tor etc.

MIHAIL BĂLĂIȚA
muncitor

— —11 *| în satul Poiana
Ilvei din raionul 

năluci Năsăud, a avut loc 
--------------------- 1 de curînd inaugu­
rarea noului cinematograf sătesc. 
Acesta este al 25-lea cinematograf 
din raion. Locuitorii din Poiana II- 
vei și din împrejurimi vor putea 
viziona de trei ori pe săptămînă fil­
me documentare și artistice.

LEON POP 
funcționar

E destul de greu de definit acest 
volum, fiindcă el reprezintă pentru 
autor o perioadă de căutări literare 
cu rezultate inegale, modalități și 
teme diferite, pe care le unește doar 
dorința poetului de a găsi un nou 
mod de expresie. Problema aceasta 
în poezie a fost tratată, de unii cri­
tici, cu îndoială, subliniindu-se că, în 
artă au importanță doar rezultate­
le, și că există o primejdie a falsei 
originalități. Toate acestea pot fi 
adevărate cu condiția ca să se a- 
dauge că nu există găsiri fără cău­
tări și că falsa originalitate e tot 
atît de primejdioasă ca și autentica 
mediocritate.

Vorbind la 
rare, putem 
asupra lumii 
numeroase probleme ale contempo­
raneității se cer exprimate în ver­
sul său mai bogat, mai variat. A- 
dăugăm, apoi, că ultimele poeme 
publicate de Dan Deșliu în „Gazeta 
literară" dovedesc, cred, că poetul 
a intrat într-o nouă etapă, fertilă, 
a scrisului său.

Acesta este, de altfel, numai un 
aspect al problemei. Ne grăbim deci 
să spunem că ultimul volum conți­
ne numeroase poezii pe care citi­
torul le va citi cu plăcere: 
știu", „Cîntec de drum”, , ~' 
nic”, „De-atunci”, „Cîntec 
„De profundis”, „Grevă 
klin", „Ecou", „Umbra 
„Cîntec pentru măgărușii 
gidia’’, „Arie", „Vacanță”, „ 
„Preludiu la simfonia lunii", 
ceafăr de codru", „întrebări pentru 
mine”, „Pe cîmpul Galaților”, „Pen­
tru că vîntul..." și altele. Titlul vo­
lumului sugerează o dezvoltare li­
niștită, organică, pe care ne-o ex- 
plicitează o strofă — prefață : „Iu­
biri, dezastre, zîmbete, suspine, / nu 
s-au pierdut, ca undele pe lac: / 
Tot ce-am trăit rămîne scris în 
mine, / Ca vîrstele în cercuri de co­
pac". De fapt, imaginea e prea sta­
tică pentru a-1 exprima pe poet 
care e, artistic vorbind, un peripa- 
tetician, un drumeț însetat de spa­
țiu, de locuri și de oameni noi. To­
tul îl atrage : „Ca un copac, e lu­
mea, plină / de-o adiere de lumi­
nă"... Titlul poeziei din care am ci­
tat — „Cîntec de drum" — s-ar po­
trivi întregului volum. în drumuri­
le sale. Dan Deșliu e preocupat a- 
proape totdeauna să stabilească o 
corelație între ceea ce a fost — tre­
cutul mai apropiat sau mai înde­
părtat — și ceea ce e nou, caracte­
ristic socialismului. Uneori, compa­
rația e polemică, directă, ca-n pli­
nul de vervă „Cîntec pentru măgă­
rușii din Medgidia” : „Din vechea 
Medgidie, doar voi ați mai rămas, /

Prea urechiați prieteni, la fel ca al­
tădată".

Alteori, însă, nu e vorba de po­
lemica împotriva vechiului de pe 
pozițiile noului, ci de o incursiune 
în trecut, pentru a reliefa prin con­
trast forța revoluționară a noului. 
Așa, scriind despre modernul com­
plex de la Borzești-Onești, poetul 
pornește de la legendarul stejar din 
Borzești, de la crîncenele lupte cu 
tătarii ce s-au purtat pe acele me­
leaguri :

„Pământul ăsta, aspru ca palma
de plugar, 

le-a așternut lințolii de ploi
putrezitoare, 

i-a risipit în orzul pipernicit și rar, 
i-a prohodit cu țipăt de lainice

cocoare.

Războinicii pustiei sînt pulbere 
și glod 

și pîcle destrămate de întîia adiere, 
spre ziuă, când pornește mulțime 

de norod, 
pe-a Trotușului maluri, în jos, 

șantiere.'

„Nu 
„Din Hro- 

: de taină” 
în Broo- 

i iubirii”, 
din Med- 

„Fugă” 
, „Lu­

con- 
apar 
cău- 
con-

Comparația e sugestivă, concen­
trată ; din păcate, noile uzine, 
structorii socialiști, deci noul, 
mai palid, pentru că poetul, 
tînd să sublinieze elementul de
tinuitate, insistă prea mult asupra 
acestui aspect, în vreme ce elemen­
tele specifice vremii noastre sînt 
exprimate oarecum convențional. în 
cîteva poezii din acest volum („De-a- 
tunci", „Vacanța”, și altele), Dan 
Deșliu își descoperă copilăria, ado­
lescența, adăugind un sunet nou, 
propriu, autentic, lirei sale.

E de semnalat, ca un fapt îm­
bucurător, și apariția poeziei de 
dragoste : „Cîntec de taină”, „Ecou” 
„Umbra iubirii”, „Fugă” sînt poezii 
ce rețin atenția prin originalitatea 
lor reală.

Pastelul e reușit la Deșliu, atunci 
cînd sugerează mișcarea, dinamica 
vieții, ca în „Arie", viziune nocturnă 
a satului contemporan, unde ele­
mente ale noului sînt introduse 
convingător : „Glasuri metalice um­
blă pe vînt, / între cer și cîmpia ve­
cină... / Și văzduhul miroase a pă­
mânt, / a grîu, a benzină" („Arie”). 
Aceeași confruntare a trecutului cu 
prezentul apare într-un alt pastel 
dinamizat de elementele noului — 
„Pe cîmpul Galaților" : „Unde-i 
plugarul, năruit în glod 7 f O fi la 
furnale, sub ploaia de stele / împău­
nat cu flăcări — ca-n vremi un vo-

ievod / cu stihare, de aur și de pur* 
pură grele...". Meditația lirică e pre­
zentă în acest volum, printr-o poe­
zie ce ar merita să fie citată inte­
gral — „Pentru că vîntul...". Am 
crezut că e important să semnalăm, 
în creația lui Dan Dpșliu, o viziune 
mai completă, un registru poetic 
mai vast, abordarea unor domenii 
ale umanului, pînă acum cîțiva ani 
absente sau neglijate.

Există însă și aici un tribut plătii 
retorismului („Prolog de poem", „A- 
vînt’’, „Un cîntec în slavă” ș.a.). A- 
ceste poezii conțin idei juste și sînt 
scrise de un versificator îndemâna­
tic care cunoaște „tehnica" poezieL 
Defectul nu e deci „măiestrie" (în­
țeleasă ca meșteșug). Supără însă 
caracterul expozitiv, lipsa de inven­
ție, de tensiune artistică : „Electrice 
uzine, prisacă de seîntei, / barajele, 
cu norii și apele la trîntă, / și codrii 
de cărbune și fluvii de țiței, / și 
holda — cît o țară — unde combine 
cîntă...”. Totul e convențional, în 
epitete : Dunărea e bătrînă, șantie­
rul e nou, patria e „cunună de spi­
ce și de brazi”, flăcările dănțuiesc, 
tractoarele se avîntă și ară etc. („Un 
cîntec în slavă”). Fenomene pasio­
nante sînt consemnate convențlo 
nai : „steagurile muncii”, „pe frun­
te cu lumina izbînzii viitoare...”. De 
la un poet original ca Dan Deșliu 
ne așteptăm în tratarea unor teme 
esențiale, la altceva decît la epitete 
uzate.

Dan Deșliu este, în fond, un ca­
racter dramatic. încordarea grevișw 
tilor din Brooklin, care par a se o- 
dihni dar 
spre a face 
Brooklin”), 
ternică. In 
nea e fără 
retorism, dar dacă obiectivul încor­
dării e major, atunci dramatismul 
e autentic, convingător. Deșliu reu­
șește cel mai bine, cred, în baladă 
(„Lazăr de la Rusca” e și azi emo­
ționant). Privind prezentul din per. 
spectiva viitorului, poetul proiec­
tează asupra trecutului apropiat sau 
chiar asupra cotidianului o lumină 
de legendă. Semnificativă în aceas­
tă privință este „De profundis”, în 
care revine asupra morții lui Lazăr 
de la Rusca, dîndu-i fiorul tragediei 
legendare. In această direcție, a 
poeziei dramatice, de tensiune, cu 
obiective fundamentale, grave, aș­
teptăm de la Dan Deșliu poezii re­
marcabile.

PAUL GEORGESCU

veghează, în tensiune, 
față atacului („Grevă în 
transmite o emoție pu-« 
poeziile în care tensiu- 

obiect grav, ea devine

Aiud
ANA IOANID

apă în orașul PiteștiMărirea debitului de MIRON JUSTIN 
instructor U.RC.C.

L
1

an piesa 
cu două În­
de Calderon 
Barca tn ln- 

unui

de consum Cluj a trimis de curînd, 
în comunele raionului Huedin, o au- 
tolibrărie, bine aprovizionată ou 
cele mai noi cărți. Aceasta a fost 
primită cu mult interes de către 
oamenii muncii din satele raionu­
lui care au reușit să-și creeze sau 
să-și completeze bibliotecile perso­
nale.

PITEȘTI (Agerpres). — în acest an 
«e execută noi lucrări pentru sporirea 
debitului de apă necesar întreprinde­
rilor industriale, populației și insti­
tuțiilor din orașul Pitești. Pînă acum, 
la stația da captare s-au montat 
mai mult de Jumătate din con­
ductele de refulare de la stația de 
iapă, iar lucrările de sporire a capa­
cității stației de pompare sînt Intr-un 
Stadiu avansat. Acestor lucrări li se 
adaugă și cele de mărire a rezervo­
rului de acumulare în terasa supe­
rioară a orașului Pitești.

Prin terminarea acestor lucrări, de­
bitul de apă furnizat de stația de cap­
tare pentru aprovizionarea orașului 
Pitești crește la sfîrșitull acestui an de 
aproape trei ori.

Acțiuni similare au fost Întreprinse 
»i tn raionul Slatina. Aici se mărește 
stația de captare a apei prin recondi- 
ționarea puțurilor existente și fora­
rea a noi puțuri. De asemenea, au fost 
începute lucrările de organizare In 
vederea executării conductelor de 
refulare și distribuție a apei și lucră­
rile unui rezervor de acumulare.

----- —----------- » An de an se
Ocna I schimbă tot mai

Mures .mult fața orașului
__________ _  | Ocna Mureș. Noi 

realizări se adaugă la șirul înfăptui­
rilor mai vechi cu care pe bună 
dreptate se mândresc locuitorii de 
aici. Iată numai cîteva dintre aces­
tea : în ultimii ani, s-au oonstruit în 
Ocna Mureș — pentru oamenii mun­
cii —- 15 blocuri cu apartamente 
trainice, confortabile. S-au pavat și 
făcut trotuare pe majoritatea stră­
zilor, a fost construită o fabrică 
modernă de pîine. Cu sprijinul cetă­
țenilor din oraș s-au creat spații 
verzi pe locurile virane, amenajîn-

Ou fiecare ari 
trece, satele 

------- 1 munte ale raionu- 
---------------------1 lui Aiud, reg. Oluj, 

sînt tot mai bine gospodărite.
Sub îndrumarea organelor locale 

de partid și de stat, masele de ce­
tățeni participă intens la acțiunile 
pe plan local în vederea ridicării de 
noi obiective social culturale.

în ultimii 2 ani, în comunele Po­
nor Și Rîmeț din raionul Aiud au 
fost construite obiective importante. 
Prin contribuția voluntară a cetățe­
nilor, s-^au construit școli de 4 ani 
în satele Vale în Jos, Valea Uzei și 
Olteni. în prezent, se află în con­
strucție alte școli în satul Cotorăști. 
în satul Geogel, s-a construit un că­
min cultural avînd o sală cu o ca­
pacitate de 400 locuiri.

în cadrul întrecerii în gospodări­
rea orașelor și satelor pe anul 1963, 
în comuna Ponor au început nume­
roase lucrări de înfrumusețare.

IOSIF BARB 
activist de sfat popular

Scenă 
„Casa 
trări" 
de la
lerpretarea 
colectiv al Teatru­
lui „C. I. Nottara' 

din Capitală.
Foto 1 AGBRPRBS

Monumente ale naturii din tara noastră
Prof. Const C. Georgescu 

membru corespondent 
al Academiei R.P.R.

de pericolul distrugerii. Aceste

se
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În același timp cu acțiunile oa­
menilor îndreptate spre subordona­
rea naturii, s-au produs, de-a lun­
gul istoriei, și multiple distrugeri ale 
©eeșteia.

Cele mai mari pustiiri ale naturii 
B-au produs în timpul capitalismu­
lui. Exploatarea prădalnică capita­
listă a provocat, pe mari teritorii, 
devastări de mari proporții, după 
care a urmat cortegiul de dezastre : 
inundații catastrofale, secete cumpli­
te. prăbușiri de terenuri, pierderi 
jale stratului fertil ăl solului.
' Aceste devastări ale naturii

cjatoresc atît unor lucrări prădalni­
ce, neraționale, de mâri proporții, e- 
fectuate într-un interval scurt de 
timp — cum sînt defrișările masive 
de păduri — cît și unor acțiuni, în 
aparență mărunte, care însă se repe­
ta continuu, cum ar fi circulația — 
neîngrădită de anumite reguli — a 
oamenilor și vitelor prin pădure.

în diferite regiuni ale tării noas­
tre se mai găsesc colțuri ale naturii 
puțin tulburate de către om, în care 
S-ap păstrat viețuitoare rare sau fe­
nomene biologice' deosebite. Aseme­
nea opere ale naturii sînt animale 
sau plante rare, pajiști naturale cu 
o vegetație bogată și particulară, 
păduri seculare cp ar.bori monumen­
tali, formațiuni biologice ca fosile și 
minerale rare, roci cp o înfățișare 
unică, peșteri cu ornamentații boga­
te, stînci proeminente și caracteris­
tice ale peisajelor, cheiuri impresio­
nante de rîpri, circuri cu lacuri gla­
ciare, lacuri în gurile vulcanilor 
stinși, resturi de vegetație glaciară, 
locuri de refugii pentru animale ci­
negetice importante. Toate acestea 
se numesc monumente ale naturii și 
ele trebuie să formeze obiectul unei 
actiun’ de ocrotire.

Pentru păstrarea monumentelor 
naturii este de aceea necesară ocro­
tirea specială a unor anumite supra­
fețe de teren, cu scopul de a fl fe-

rite _ ................ .....
suprafețe ocrotite se numesc rezer­
vații — în cazul în care au o întin­
dere redusă, și parcuri naționale — 
atunci cînd adăpostesc numeroase 
monumente ale naturii, avîhd o su­
prafață de cîteva zeci de mii de 
hectare.

în tara noastră, naturaliști de sea­
mă au pornit, încă din 1928, o ac­
țiune de propagare a ideii de ocro­
tire a naturii. în condițiile regimu­
lui burghezo-moș.ieresc o asemenea 
acțiune era sortită să rămînă însă 
neurmată de consecințe practice.

Sub regimul democrat-popular, 
problema ocrotirii naturii a fost ri­
dicată la rangul unei sarcini de im­
portanță republicană, rezolvarea ei 
fiind încredințată Academiei R.P.R., 
care-și exercită atribuțiile sale prin 
Comisia monumentelor naturale de- 
pinzînd de secția de biologie. Monu­
mentele naturale au fost decretate 
bunuri ale întregului popor, ele 
constituind obiective ale cercetării 
științifice, iar păstrarea peisajului 
natural fiind un important mijloc 
pentru îmbogățirea cunoștințelor a- 
supra naturii. Ele reprezintă și o po­
sibilitate pentru recreerea și educa­
ția științifică a celor ce muncesc.

în țara noastră, numărul rezerva­
țiilor este de 70. cuprinzînd o supra­
față totală de circa 25.000 hectare ; 
la acestea se mai adaugă peste 60 de 
terenuri puse sub ocrotire provizo­
rie, precum și cîteva sute de rezer­
vații forestiere.

Să amintim acum cîteva dintre 
rezervațiile din țară.

Parcul național al Retezatului are 
o suprafață de circa 10.000 hectare. 
Aci sînt puse sub ocrotire circuri,

morene și lacuri glaciare — mărturii 
ale trecutului geologic al Carpaților 
noștri, păduri seculare de fag, brad 
și molid, exemplare mărețe de Pinus 
Lembra, un arbore rar și maiestuos 
al culmilor înalte de munte, o bo­
gată floră care se găsește numai aci, 
o faună rară din care se remarcă 
capra neagră, rîsul, vulturul cu bar­
bă sau zăganul, pajura. Pentru în­
lesnirea cercetărilor științifice, a fost 
construită — prin grija Academiei — 
o cabană la limitele pădurii, care 
constituie un loc de adăpost la alti­
tudine și un prim laborator alpin 
pentru investigații științifice.

Rezervația științifică Bucegi, situa­
tă între altitudinile de 845—2.511 
metri, are o suprafață de circa 5.000 
hectare. în rezervație se cuprind : o 
parte din abruptul munților Jepi și 
Caraiman. Cheile Urșilor. Horoabei 
și Cocora, ale rîului Ialomița, jnepe- 
nișuri de mare altitudine, exemplare 
de Pinus Lembra, arborete de larice 
sau zadă, o bogată floră alpină și 
turme de capre negre. Această re­
zervație este vizitată de sute de mii 
de turiști.

în fața Bucegilor, către nord, se 
află rezervația curmăturii prăpăs­
tioase a Pietrei Craiului (la peste 
2.200 metri altitudine), care se asea­
mănă foarte mult în ceea ce priveș­
te peisajul, flora și fauna cu Buce- 
gii. Pe versantul său vestic, pietros, 
se află o specie de garoafe (Dianthus 
calizonus) cu flori mari, decorative, 
care are aici unicul ei loc de vege­
tație de pe glob. O rezervație mică 
este delimitată
Bîlea, sub vîrful Negoiul, unde sînt 
ocrotite plantele rare alpine.

Rezervația muntelui Dnmoglid, si­
tuată deasupra stațiunii Băile Her- 
culane, se bucură de un mare renu­
me în cercul botaniștilor din întrea­
ga lume pentru marea bogăție a flo­
rii sale — aproape unică în Europa. 
Pe acest munte, se întîlnesc specii

în jurul lacului

din zona mediteraneana cu cele din 
Europa centrală, ceea ce explică va­
rietatea vegetației. Cele mai cunos­
cute bogății ale rezervației sînt con­
stituite din pădurea de alun turcesc 
(Corylus colurna) și pilcuri de pin de 
Banat (Pinus banatica), suspendate 
pe cele mai inaccesibile refugii stîn- 
coase ale abruptului muntelui.

Rezervația Cheilor Turzii este stu­
diată de aproape două secole de ge­
nerații de botaniști. O monografie 
cu bogate ilustrații, scrisă de acad. 
E. I. Nyarady, arată marea varietate 
și bogăție a florii Cheilor, în rîndul 
căreia se păstrează multe specii 
vechi, dispărute în alte părți ale 
globului.

Un teritoriu ocrotit îl constituie 
regiunea înaltă a Ceahlăului, ca și a 
Rarăului, două masive calcare, care 
constituie o adevărată fală a Moldo­
vei. Sub Ceahlău, străjuiește astăzi 
mărețul lac de acumulare de la Bi- 
caz, care a dat în anii noștri un nou 
aspect pitorescului muntelui.

Se mai proiectează crearea unei 
mari rezervații la Cheile Ponorului 
și Valea Galbenei din masivul Biha- 
riei, care prezintă interesante aspec­
te carstice, asemănătoare cu cele de 
la San Canziano (Italia).

Țara noastră are în cafenele mun­
toase calcare un mare număr de 
peșteri. Aceasta a determinat înfiin­
țarea unui institut de speologie, mai 
întîi la Cluj, apoi la București, care 
se ocupă de vietățile și fenomenele 
din peșteri. Un număr de 18 peșteri 
sînt puse sub ocrotire. Dintre aces­
tea, remarcăm : peștera de la Scări­
șoara, cuprinzînd un masiv compact 
de gheață care s-a menținut din pe­
rioada glaciară pînă în zilele noas­
tre. peștera de la Vadul Crișului (re­
giunea Crișana), în care s-a desco­
perit un vast spațiu subpămîntean 
de galerii etajate însumînd aproape 
5 km. ; peștera Minerilor de la Clo- 
șani (regiunea Oltenia), unde s-au 
descoperit frumoase decorații natu­
rale și mari zăcăminte de oase fosi­
lizate ale animalelor care au trăit 
în era cuaternară.

O rezervație unică o constituie 
lacul Pctea de la Băile Victoria (lin­
gă Oradea), în ale cărui ape calde 
s-a menținut — din epoca terțiară

și pînă astăzi (peste 1.000.000 de ani)
— lotusul (Nymphea lotus), plantă 
avînd astăzi o răspîndire semitropi- 
cală, și un mic melc (Melanopsis pe- 
rreyssi).

în Carpații Apuseni, s-a pus sub 
ocrotire rarul fenomen al naturii 
format din pereții impresionant!, al- 
cătuiți din coloane de bazalt, de la 
Detunata, care se prăbușesc adesea, 
provocînd detunături — de unde și 
denumirea locului.

O serie de rezervații s-au înființat 
pe turbării — locuri adăpostind nu­
meroase rămășițe din 
ciare și interglaciare. 
rezervație de acest 
Poiana Stampei (în 
Vatra. Dornei), unde, 
de 100 hectare, se găsesc numeroase 
specii de plante rare sau unice, ca 
pinul de turbărie, afinul (Vaccinium 
oxycoccos), andromeda, mesteacănul 
pitic, rouă cerului (Drosera) și alte­
le. Multe alte turbării se găsesc în 
bazinele superioare ale Mureșului și 
Oltului, de la Răstolnița și pînă mai 
jos de Tușnad. Cercetarea resturilor 
de polen păstrate în straturile de 
turbă a permis să se reconstituie — 
pe un interval de circa 20.000 ani — 
vegetația forestieră care s-a succe­
dat pe aceste meleaguri.

S-au mai decretat, de asemenea, 
ca monumente ale naturii, unele pă­
duri cu o vegetație excepțională, 
cum sînt : codrul secular de Ia Slă- 
tioara șub Rarău, arboretele de la- 
rtoe sau zadă de pe Ceahlău, pădu­
rea de molid de sub Curmătura OI- 
tețului, pe Valea Latoriței (regiunea 
Argeș), pădurea Snagov din apropie­
rea Capitalei, pădurea Mociar, cu 
stejari seculari (regiunea Mureș-Au- 
tonomă Maghiară, valea Gurghiului), 
pădurea Bejău de lîngă Deva, avînd 
o mare diversitate de specii de ste­
jari, arboretul de fag din pădurea 
Luncavița (Ia sud de Isaccea), pădu­
rea Letea din Deltă și altele.

S-au mai înființat rezervații, avînd 
suprafețe mici, în numeroase locuri 
cu plante foarte rare, cum sînt: 
fînețele Clujului, fîneata de la Zăul 
de Cîmpie (regiunea Cluj), Cazanele
— unde se găsește laleaua mare, gal­
benă, Dosul laurului (raionul Gura- 
honț) — unde se află planta rară

timpurile gla- 
Cea mai mare 
fel se află la 
apropiere de 

pe o suprafață

Ilex aquifolia, fînețele lui David, de 
lingă Iași, cu rămășițe ale vegetației 
de stepa, de colilie, fînețele de Ia 
Bosanci (regiunea Suceava), cu va­
riate plante rare de stepă, nisipurile 
de la Agigea, cu o volbură persană 
(Conovolvulus persicus) și altele.

Pentru bogăția lor floristică și 
faunistică și, mai ales, pentru varie­
tatea și măreția peisajului lor, au 
mai fost cuprinse în rezervații : La­
cul Roșu, cu renumitele Chei ale Bi_ 
cazului, diferite iezere, văi pietroase 
(canarele) din Dobrogea etc.

Ca fenomene geologice de mare 
importanță sînt calcarele numulitice 
de la Albești și zăcămintele fosilife- 
re de la Suslănești (reg. Argeș), cal­
carele cuprinzînd diferite fosile sau 
formații rare de la Piatra Corbului 
(raionul Alba), Porcești (raionul Si­
biu), lacurile și munții de sare de la 
Ocna Sibiului și Slănicul Prahovei, 
vulcanii noroioși de la Pîclele (raio­
nul Buzău).

în perspectivă, se prevede crearea 
unui parc național in Delta Dunării 
— pe o suprafață de circa 25.000 
hectare, în care să se creeze refugii 
pentru cuibărirea și popasul păsări­
lor migratoare.

★
Parcurile și rezervațiile naturale 

sînt locuri unde oamenii de știință 
pot cerceta fenomenele naturii în 
condiții optime, pentru a putea înțe­
lege mai bine legile c'.re guvernează 
evoluția plantelor și animalelor, tn 
acelaș timp, pe aceste suprafețe, se 
experimentează aclimatizarea la noi 
a unor plante și animale, cum ar fi 
încercarea de a se reaclimatiza zim­
brii în munții Retezat.

Monumentele naturale sînt adevă­
rate comori ale țării noastre, intere­
sul științific împletindu-se aici cu 
măreția peisajelor pe care ele le ofe­
ră. cu clipele de adevărată încîntare 
pe care le trăiesc cei care le vizitea­
ză. Trebuie, de aceea, ca preocuparea 
continuă a statului nostru în vede­
rea ocrotirii acestor colțuri rare ale 
naturii, să fie sprijinită, prin respec­
tarea regulilor care urmăresc păstra­
rea în cele mai bune condiții a ma­
rii bogății de plante, animale sau 
formațiuni geologice cuprinse în 
parcuri și rezervații ale naturii.

Răpirea din Serai, 
. ; Lakme, 19,30 : 

Operă și Balet al 
R.P.R. ; Mam-zelle 
Ni,oucllc- 10; Lâ®»- 

s T F ÂT R r t*’mă 3ă oînt’ 20 : 
3 * “ I • » l> Opereta ; Siciliana, 
o 10; Vicleniile Iui
g Scapin, 15,30 ; Fiicele, 19,30 : National 
8 „I. L. Caragiale" (Sala Studio) ; Orfeu 
8 în infern, 10 ; O acrisoare pierdută, 
8 15,30 ; Apus de soare, 19,30 : Național 
5 „I. L. Caragiale" (Sala Comedia) ; 
g Mamouret, 10 ; Cezar și Cleopatra, 
8 19,30 : „Lucia Sturdza Bulandra" ; Fol­
ii bal, 15 ; Menajeria de sticlă, 19,30 : 

„Lucia Sturdza Bulandra (Sala Studio); 
Vlaicu Vodă, 10 ; Scandaloasa legătu­
ră dintre dl. Kettle ți d-na Moon, 15,30; 
Ziua de naștere a Terezei, 19,30 : I.
Nottara" (Sala Magheni) ; Băieți! ve­
seli, 16 ; Casa cu două intrări, 20 : 
„C. I. Nottara" (Sala Studio) ; Frații 
Karamazov, 19,30 : „C. I. Nottara"
(Sala Palatului R.P.R.) ; Băiat bun dar... 
cu lipsuri, 10 ; Corabia cn un siugur 
pasager, 19,30 : Muncitoresc C.F.R. ; 
Războiul, 20 : Regional București ; Pi- 
gulete plus cinai fete, 11 ; De n-ar fi 
iubirile, 20 : Tineretului (Sala C. Miile); 
Micuța Dorrit, 10; Misterul cizmei, 
16 ; O felie do lună, 20 : Tineretului, 
(Sala din str. Dobrogeanu Gherea) ; 
Ca la revistă, 11 și 20 : „C. Tănase" 
(Sala Savoy) ; Ocolul pămîntului în 
treizeci de melodii, 11 și 20 : „C. Tă- 
naso" (Sala din Cal. Victoriei) ; Mati­
neu literar „Pagini șl figuri din istoria 
teatrului evreiesc". Aspect din drama­
turgia lui Șalom Alehem ; „Lozul cel 
mare", 11 ; "
Evreiesc de 
„Țăndărică" 
veseli, 11 : 
miei) ; Allo, 
o.s.t.a. ____ ... ,
lui Arturo Ui poate fi oprită, 10,30 ;
Mutter courage, 20 : Institutul de artă 
teatrală și cinematografică „I. L. Ca­
ragiale'' ; Visuri îndrăznețe, 17 și 20 : 
Ansamblul 
c.c.s.

z

. . .......... . g
Cu cîntec sprs stele, 20 : g 
Stat ; Artiștii pădurii, 11 : 8 

(Sala Orfeu) ; Ursuleții 8 
„Țăndărică" (Sala Acade- o 
aici e Stroe ! 17 și 29,30 : g 

(Sala Dalles) ; Ascensiunea 8

de oîntecfl și dansuri al

8,50 : Gimnastică ' 
de înviorare la do­
miciliu ; 9,00 : Emi- j 
siunea pentru copii ;1 
și tineretul școlar; j 
Concert educativ or­
ganizat cu concursul I 
orchestrei simfonice !

8 a Școlii medii de muzică nr. 2 din j 
8 București. „Căpitanul Val-Vîrtej vor- j 

bește despre radionavigație" (reluare) ; 5 
10,30 : Rețeta gospodinei ; 11,00 : Emi- ! 
siunea pentru sate. în jurul orei 13.00 j 
Transmisiune de la Stookhohn a întîi- j: 
nirii de hochei dintre echipele Suediei l 
și Republicii Socialiste Cehoslovace, 
din cadrul Campionatului mondial de 
hochei pe gheață. în jurul orei 17,00 c 
transmisiune de la Stockholm a întîi- f 
nirii de hochei dintre echipele Cana- t 
dei și Uniunii Sovietice din cadrul j; 
Campionatului mondial de hochei pe 
gheață. în jurul orei 19,00 Jurnalul te- b 
leviziunii ; 19,15 : Varietăți. Transmi- f 
siune din Studioul de concerte al Ra- î 
dioteleviziunii. își dau concursul ; Ion ț 
Finteșteanu, Gngore Vasiliu-Birlic, ar- 
tiști ai poporului, Iolanda Mâroulescu, t 
Virginica Romanovski, Angela Moldo- j 
van, Nicu Stănescu — artiști emeriți, <! 
Aida Moga, Rodica Tapalagă, Valenti- | 
na Massini, Rodica Istrate, Adina Da- 8 
neș, Liliana Diaconescu, Stere Popes- x 
cu, Bimbo Mărculescu, Aurel Cioranu, k 
Ramon Calzadilla, Adrian Caracaș, Eu- | 
gen Mărcui, Ion Tugearu, A. Stambu- 8 
liu, Trio „Garofița“. Emisiunea va avea | 
ca oaspete pe oîntărețul de muzică | 
ușoară Rudolf Cortez, din Republica | 

g Socialistă Cehoslovacă. Conducerea | 
8 muzicală : Jean Ionescu. Coregrafia : ?

Stere Popescu ; 20,15 Maeștrii artei j
universale : Jean Francois Millet — un 
pictor al țăranilor ; 20,30 : Partea a j

g doua a emisiunii de varietăți. în în- 
8 cheiere : Buletin de știri.
8
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O etapă importantă în lupta pentru obținerea de recolte bogate

Primăvara Intră tot mai deplin în drepturile sale. 
Timpul s-a făcut bun pentru semănat. De a- 
semenea, griul și celelalte culturi de toamnă au 
nevoie de anumite îngrijiri. Pentru oamenii muncii 
de la sate a început o perioadă de activitate inten­
să. Lucrările din acest sezon constituie o etapă im­
portantă în lupta pentru recolte bogate. Există toate 
condițiile ca atât semănatul cit și celelalte munci 
să se desfășoare într-un termen scurt și să fie de 
calitate superioară. Statul nostru a trimis agricul­
turii mii de tractoare și de mașini minunate care 
în condițiile terminării colectivizării se pot folosi 
cu randament sporit, în unități lucrează un număr 
mai mare de cadre tehnice cu o înaltă calificare și 
cu o bogată experiență, a crescut cu mult priceperea

mecanizatorilor și colectiviștilor ca urmare a parti­
cipării lor la cursurile agrotehnice, cu durata de 
3 ani. Depinde de consiliile agricole,' de consiliile de 
conducere ale gospodăriilor colective, de cei ce 
muncesc în S.M.T., de colectiviști, de agronomi, ca 
posibilitățile care s-au creat să fie puse în valoare, 
în legătură cu aceasta, redacția noastră a întreprins 
o anchetă în raionul Călărași, raion care are sar­
cini importante în domeniul producției de cereale 
și de plante tehnice. La întrebările despre însă- 
mînțări și despre celelalte lucrări de primăvară, 
au răspuns membri ai consiliului agricol raional, 
președinți de gospodării colective, directori de 
S.M.T., șefii unor brigăzi \ de cîmp și ai unor brigăzi 
de mecanizatori, ingineri agronomi.

ING. N. STOICA, președintele

Mecanizatorul Gh. Nedelcu execută întreținerea ogoarelor de toamnă pe 
terenurile gospodăriei colective din comuna Radu Negru în vederea se- 

mănării porumbului.

operație s-a 
februarie. De 

4 S.M.T..-uri 
la locul de

sepreocupările noastre 
pregătirea patului germi- 

i tere- 
se gră-

Printre 
numără și _ 
nativ. îndată după zvîntarea 
nului, ogoarele de toamnă : 
pează. Această lucrare a și început 
în unele unități cum ar fi cele din 
Coșlogeni, Roseți etc. Pînă acum 
s-au grăpat aproape 1.000 de ha. 
Colectiviștii și mecanizatorii au grijă 
să respecte epoca optimă de semănat 
pentru fiecare cultură. Orzul, ovăzul, 
mazărea, lucerna, măzărichea, floa­
rea soarelui și sfecla de zahăr se pun 
în pămînt, cum se spune, chiar „în 
mustul zăpezii". în săptămîna care 
s-a încheiat, folosindu-se fiecare ceas 
bun de lucru s-a izbutit să se seme­
ne suprafețe însemnate. După datele 
centralizate rezultă că s-au semănat 
250 de hectare cu mazăre precum și 
însemnate întinderi cu alte culturi 
din prima epocă. Suprafețe mai mari 
au semănat gospodăriile colective 
din Modelu, Dichisenl și Radu Ne­
gru.

In centrul atenției noastre stă pre­
gătirea pentru semănarea în 'cele 
mai bune condiții a porumbului. în 
unități, s-au prelucrat recomandările 
Consiliului Superior al Agriculturii 
care indică epoca optimă, adîncimea 
la care urmează să se îngroape boa­
bele și densitatea ce trebuie s-o rea­

lizăm la hectar. Săptămîna trecută 
s-a ținut Ia S.M.T. Cuza Vodă un 
instructaj cu personalul tehnic din 
întregul raion, explicîndu-se metoda 
semănatului în cuiburi și bob cu 
bob. Cei care au participat la această 
ședință vor instrui la rîndul lor pe 
brigadierii de cîmp din gospo­
dării. Se va căuta să se asigure la 
porumb pe terenurile neirigate o 
densitate de 30-35.000 de plante la 
hectar. Pentru grăbirea însămînțări- 
lor mecanizatorii de la S.M.T. Cuza 
Vodă au hotărît să cupleze cîte 
două semănători la un tractor.

Nu uităm nici un moment 
culturile de toamnă. Am recoman­
dat gospodăriilor colective să con­
troleze periodic starea lor de vege­

Brigada de mecanizatori de la S.M.T. Roseți, care lucrează Ia gospodăria colectivă din localitate a primit 
semănătorile pentru porumb precum și discurile pentru hibrizii dubli care se vor semăna. în clișeu : me­

canizatorii fac un ultim control acestor mașini.

tație și să .intervină ori de cîte ori 
va fi nevoiie. în aceste zile, acolo 
unde băltește apa, se sapă șănțulețe 
de scurgere. Pe alocurea cîmpul a 
început să se zbicească și oamenii au 
pornit să grăpeze semănăturile de 
toamnă ca să prevină formarea 
crustei. Unde se constată că plante­
le au ieșit din iarnă „descălțate" se 
tăvălugesc. Grupatul se face pe 
circa 30.000 de hectare după 
care se va aplica și o lucrare cu sapa 
rotativă. Mai avem în vedere îngră- 
șarea cu mraniță a unor suprafețe 
precum și combaterea gîndacului 
ghebos.

Una dintre metodele cele mai 
eficace de sporire a recoltelor o con­
stituie irigarea culturilor. în raionul 
nostru, ținîndu-se seama și de clima 
mai uscată a Bărăganului, s-au 
făcut ample amenajări care permit 
să se ude, prin brazde sau cu ajuto­
rul aspersoarelor, o suprafață de 
6 500 de hectare, dintre care 2000 de 
hectare cultivate cu porumb. în ace­
ste zile, în unități se lucrează la re­
pararea canalelor, la despotmoliri, 
precum și la pregătirea utilajului 
pentru irigări.

După socotelile noastre, cu forțele 
pe care le avem, putem termina de 
grăpat în 12 zile, iar de semănat 
porumbul în 8 zile. Consiliul agri­
col va face tot ce-i stă în putere ca 
să se respecte aceste termene. Mem­
brii comitetului său executiv, pre­
cum și agronomii din permanența 
secțiilor au fost repartizați să se în­
grijească de îndrumarea cîte unui 
număr de gospodării pe toată du­
rata primăverii. La indicația comi­
tetului raional de partid, s-au format 
5 brigăzi compuse din cîte 3-4 spe­
cialiști, care au sarcina să se depla-

Folosirea (capacității de lucru 
a tractoarelor și mașinilor

ING. GH. PESCARU, directorul 
S.M.T. Ciocănești.

Stațiunea noastră deservește un 
număr de 14 gospodării c.olec- 
tive care au o suprafață destul de 
mare. în această primăvară, urmează 
să semănăm 13.800 de hectare cu 
porumb, cu floarea-soarelui, cu sfe­
clă de zahăr. De asemenea, vom e- 
fectua și anumite lucrări pe semă­
năturile de toamnă. Cu totul, vom 
avea de executat circa 30.000 de han- 
tri. Scopul nostru este să ajutăm în­
deaproape gospodăriile în obținerea 
de producții ridicate. Aceasta o vom 
putea face folosind întreaga capa­
citate a mașinilor și executînd la 
timp și bine lucrările. Ce măsuri am 
luat ? îndată ce s-a întocmit planul 
de producție pe anul 1963, s-a trecut 
la repartizarea sarcinilor pe brigăzi 
și Pe ateliere, precum și pe fiecare 
om și mașină în parte. La stabili­
rea indicilor s-a ținut seama de 
marca tractorului, de vîrsta indus­
trială, de starea tehnică, de repa­
rația executată, de calificarea trac­
toristului și de gradul de mecanizare 
a lucrărilor în fiecare unitate. 
Mecanizatorii preocupați să pună 
în valoare rezervele interne, au 
făcut propuneri care arată că există 
posibilitatea să se facă econo­
mii în valoare de peste 150.000 
de lei, lucru care va permite să se 
micșoreze simțitor prețul de cost pe 
hantru. în prima parte a anului, s-a 
muncit la revizuirea și repararea 
utilajului. Aproape de mijlocul lunii 
februarie, toate tractoarele și mași­
nile planificate au fost puse în stare 
de funcțiune. După aceea, oamenii

La gospodăria colectivă din Modelu se lucrează cu toate forțele la semănatul culturilor din prima epocă, 
în clișeu : mecanizatorul E. Radu la semănat.

seze în anumite unități și să le ajute 
să execute la timp lucrările din ac­
tualul sezon și să ia și alte măsuri 
privitoare la întărirea lor econo- 
mico-organizatorîcă. Consiliul a mai 
planificat și o seamă de schimburi 
de experiență operative între gospo­
dăriile fruntașe și celelalte unități 
din jurul lor ca să se generalizeze 
metodele de muncă ce se dovedesc 
eficiente. Lucrările de primăvară 
ocupă în cadrul complexului agro­
tehnic cerut de fiecare cultură un 
loc foarte important. Vom face totul 
pentru executarea lor la un nivel ri­
dicat contribuind astfel la dobîndi- 
rea de recolte mari, pe măsura po­
sibilităților existente la noi.

au fost ocupați cu rodarea și proba­
rea lor.

Ca să realizăm la timp lucrările 
de primăvară avem grijă să men­
ținem în stare de bună funcționare 
întregul parc tehnic, pe toată pe­
rioada de lucru. în prezent, toate 
tractoarele și mașinile noastre se 

I află la brigăzi, în gospodării. S-au 
întocmit și s-au predat fiecărei bri­
găzi instrucțiuni cu privire la ac­
tivitatea ce o vor desfășura pe teren, 
cu privire la modul de exploatare 
a tractoarelor și mașinilor agricole, 
modul de întreținere, normele de 
consum, normele de reparații și 
normele de tehnică a securității 
muncii. ‘Ca să se asigure o densitate 
corespunzătoare la porumb, ținînd 
seama de faptul că aproape tot se 
va semăna cu mașina 2 SPC-2, s-a 
făcut un banc de probă cu ajutorul 
căruia s-au stabilit discurile potri­
vite pentru fiecare dublu hi­
brid în parte. Toți mecaniza­
torii care vor lucra la se­
mănatul amintitei culturi, au fost 
instruiți cu grijă ca să știe să mînu- 
iască mașinile. Ne-am îngrijit apoi 
de aprovizionarea cu piese de schimb 
și cu materialele necesare pentru 
utilajele care voi- lucra pe ogoare în 
această primăvară. De asemenea, am 
procurat cantitatea de carburanți și 
lubrefianți prevăzută. Pentru ca 
consumul să se facă cu chibzuială, 
să se înlăture risipa, s-a întocmit un 
grafic de livrare a motorinei, a uleiu­
rilor. Evidența consumului se ține 
pe fiecare brigadă, pe fiecare trac­
tor. La centrele gospodărești ale bri­
găzii se află butoaie și depozite co- 

, respunzătoare pentru ținerea lor ; 3

I autocisterne vor aproviziona perio- 
'die fiecare formație., ,

Atelierele noastre mobile, dotate 
jcu utilajul necesar și încadrate cu 
j personalul tehnic ide specialitate, au 
fost puse Ia punct în așa fel îneît 

I să-și poată îndeplini sarcinile toată 
| primăvara. Defecțiunile care se vor

Cînd fflecare știe ce are de făcut
Ing. agronom VASILE NEAGU, i 

de la gospodăria colectivă din satul 
Ceacu :

Lucrez în gospodăria din Ceacu 
de aproape 9 ani.. în acest .timp, am 
avut posibilitatea să-mi diau seama 
că \ într-o perioadă de vîrf>cum este 
cea de primăvară, dacă vrei să ieși 
cu toate lucrările, cum s-ar spune, 
în capete, e nevoie să> organizezi 
munca- în așa fel îneît ^fiecare să 
știe ce are de făcut.

Cum am procedat noi ? Am luat 
planul de producție și am văzut ce 
trebuie să semănăm. Ne-am gîndit 
apoi la forțele de care dispunem și 
am stabilit cînd, cum și cu ce ur­
mează să se facă fiecare muncă. în 
plan, am prevăzut ca brigăzile a 
7-a și a 8-a de tractoare de la S.M.T. 
Cuza Vodă, care sînt/permanentizate 
la noi, să fie repartizate, prima pe 
lingă brigăzile a 2-a Iși a 4-a de cîmp 
iar cealaltă pe lingă brigăzile l-a și 
a 3-a. în prezent, pe/ogoarele noastre 
lucrează un-număr îinsemnat de trac­
toare și de alte mașini. Cu toate a- 
cestea, sînt lucrări,- ca grăpatul se­
mănăturilor de toamnă, la care ele 
nu pot fi folosite. Aici însă intră 
foarte bine atelajele noastre. Le-am 
luat deci și pe ele în considerație la 
întocmirea planului. Și ce a reieșit? 
Că grăpatul, atât al Semănătâirilor 
nit și al ogoarelor, precum și. cele­
lalte munci de întreținere « arăturii, 
se pot face cu o viteză zilnică de 
370 de hectare, adică în 10 zile. în 
ceea ce privește însămînțatul, cultu- I 
rile au fost împărțite pe urgențe și 
Pe epoci. Cele mai timpurii — ma- j 
zărea, floarea-soarelui, sfecla de za­
hăr etc. — trebuie semănate acum, j 
în prima jumătate a lunii martie. 
Deși însumează aproape 400 de hec- ’ 
tare, noi am convenit să le termi- j 
năm de semănat în cel mult trei 
zile bune de lucru. Porumb însămîn- I 
țăm 2270 de hectare. Și, lucrînd j 
intens, avem putința să-l semănăm, * 1 
în aprilie, cînd este epoca lui opti­
mă, în numai 8 zile. După ce am 
făcut planul, l-am discutat în adu­
narea generală a colectiviștilor. Bri­
gadierii și-au notat în oarnete sar­
cinile ce le revin. Munca a început 
îndată ce s-a putut ieși la cîmp. 
Pînă acum ea se desfășoară conform I 
graficului. Zilnic președintele și cu 
mine mergem la brigăzi, urmărim 
ca însămînțările să se facă nu nu-

insiliului agricol raional:
Anul acesta, gospodăriile colective 
n raionul nostru și-au propus să 
alizeze la toate culturile producții 
uit mai mari decît în 1962. La grîu, 
colta pe hectar urmează să crească
1 350 de kg, la porumb cu 1800 de 
’, Ia floarea soarelui cu 300 kg, la 
ecla de zahăr cu 5 tone. După cum 

vede, colectiviștii s-au învățat să 
i se mai mulțumească cu puțin, 
ută să scoată de pe Bărăgan roade 
t mai bogate. Ca să atingă acest 
ijtese cere să facă la timpul potri­
vi cu grija cuvenită fiecare lu­
are. Consiliul agricol raional, în- 
•umat de către comitetul raional de 
irtid și de comitetul executiv al 
atului popular raional, a căutat 
-i ajute pas cu pas. Acum, în pri- 
ăvară, sînt de semănat în raion 
. 000 de hectare, din care aproape 
mătate, adică 22.000 de hectare 
^vai cu porumb pentru boabe.

—ga suprafață a fost arată din 
în timpul iernii, sute de ate- 

' fost rînduite la căratul gu- 
\ceea ce a permis să se în- 

bălegar, pe baza planului 
,are întocmit anterior, mai 

100 de hectare ; pe alte 
/tare s-au împrăștiat în-

rășăminte chimice. Acțiunea aceas- 
a continuă.
în vederea semănatului, Con- 

iliul agricol raional, secția sa 
le specialitate, a alcătuit re- 
omandări cu caracter organiza­
ție și tehnic pentru toate unitățile, 
.-a arătat că în gospodării este ne- 
esar să se întocmească planuri 
operative pentru perioada primă- 
■erii ; în cuprinsul lor, să se specifice 
■olumul lucrărilor și termenul de 
ndeplinire a lor. Atât S.M.T. cît și 
ospgdăriile colective au fost ajutate 
ă revizuiască și să pună în stare de 
uncțiune utilajul pe care îl au. 
’entru că s-au procurat la timp ma- 
erialele și piesele de schimb nece- 
are, pentru că oamenii au muncit 
u însuflețire, această 
ficheiat încă de la 20 
tunci brigăzile celor 
lin raion au primit 
luncă, în gospodării, acolo sînt per­
manentizate, tot ce au nevoie pentru 
i efectua cu bune rezultate lucrările 
lin prima epocă. Zilele acestea se 
ermină alegerea discurilor și pre- 
;ătirea semănătorilor pentru po- 
umb.

O deosebită atenție s-a dat spriji- 
tirii gospodăriilor colective în ceea 
e privește procurarea de semințe 
in soiurile de mare productivitate, 
tiut fiind faptul că aceasta contri- 
uie în bună măsură la mărirea re- 
olteior. La această dată, majorita- 
,ea unităților își au asigurată să- 
aînța necesară la mai toate cultu- 
ile; ne lipsesc cartofii, pe care spe- 
ăm însă să-i primim cît de curînd 
in regiunea Brașov. La porumb, 
este 60 Ia sută din sămînță este din 
librizii dubli care au dovedit alese 
tisușiri productive în anii din urmă : 
I.D. 108, 206,409 și H.D.F. 405. In rest 
e folosesc hibrizi din generația a 
loua din care fiecare gospodărie are 
iuse deoparte cantități suficiente. La 
lloarea soarelui, întrebuințăm ca și 
>înă acum soiul Vniimk. Toată să­
niuța are în prezent buletin roșu de 
a’Uaborat.orul de analize, semn că 
e prezintă bine în privința puterii 
le încolțire. S-au făcut de asemenea 
ratamente cu substanțe chimice 
mpotriva ciupercilor și a altor dău- 
lători.

în raionul Călărași, ca și în 
j celelalte părți ale țării, oamenii 
1 muncii de la sate arată o grijă 
'< deosebită pentru efectuarea lu-
J crărilor de primăvară, la vreme
i și în condiții cît mai bune. Tre- 
] buie să subliniem însă că au mai 

rămas o seamă de lucruri nepuse 
I la punct. Deși la bazele de re-
i‘ cepție se află sămînță de ovăz,
I o seamă de gospodării colective, 
li cum ar ii cele din Bogata, Rasa 

și -altele nu au trimis delegați 
" pentru a o ridica. Or, ovăzul se 
J numără printre culturile care 

trebuie semănate in prima urgen- 
i ță și dacă se neglijează aduce- 
1 rea seminței, bineînțeles că nu 
j va putea să fie pus în pămînt, 
j la timp. Intr-o seamă de gospo­

dării, cu toate că timpul este îna- 
J intat, nu s-au alcătuit încă pla- 
j nurile de lucru pentru perioada 

primăverii. Aici se consideră pe­
semne că munca și așa va mer­
ge. Se constată anumite lipsuri 

| și în ceea ce privește întreține­
rea semănăturilor. Chiar la gos­
podăriile colective din comuna 
Cuza Vodă — unități unde înde- 

ivi, se vor înlătura cu operativitate. 
Avem multă grijă de oameni, de con­
dițiile în care muncesc și trăiesc. 
Am luat legătura cu conducerile 
gospodăriilor colective și împreună 
am stabilit ca, tot timpul cît vor 
lucra în cîmp, mecanizatorii să pri­
mească mîncare caldă.

mai repede, dar și să fie de o cali­
tate bună.

NICOLAE ANA, președintele gos­
podăriei colective din satul Rasa : 

în buna desfășurare a lucrărilor 
de primăvară într-o gospodărie co­
lectivă, un rol foarte important îl 
au brigadierii. Ei sînt cureaua de 
transmisie dintre consiliul de con­
ducere și masa de colectiviști și de 
dînșii depinde mult ca sarcinile tra­
sate să se îndeplinească bine. La 
noi, toți cei 4 brigadieri de cîmp — 
Marin Bucur, Constantin Brigadieru, 
Ion Apostol și Alexandru Bratu — 
au Un stagiu destul de mare în acea­
stă muncă, fapt care le-a permis să 
acumuleze experiență. După ce li 
s-a arătat ce urmează să efectueze 
brigăzile lor, /iecare a concretizat 
sarcinile pe echipe și pe oameni. 
S-au stabilit atelajele cu care se 

Brigadierul de cîmp Ion Gherghinciu de la gospodăria colectivă din 
Ceacu discută, împreună cu inginerul unității, Vasile Neagu, cu șeful 
brigăzii S.M.T., Stan Micuț, despre executarea lucrărilor de primăvară 

conform graficului întocmit. Foto s mimai popescu

obște nu se întârzie cu lucrările 
— sînt suprafețe destul de întin­
se acoperite cu apă și pînă acum 
nu s-au trimis oameni pentru a 
lua măsurile indicate. Curățirea 
rețelei de irigații și pregătirea 
utilajului pentru irigat au rămas 
într-o anumită măsură în urmă. 
La gospodăria colectivă din Ro- 
șeți, gospodărie care are o mare 
întindere irigată, nu s-au curățit 
canalele, nu s-au făcut despotmo- 
lirile.

Consiliul agricol raional, care 
a dovedit în genere preocupare 
și orientare în organizarea pre­
gătirilor pentru primăvară, are 
datoria să ia, împreună cu con­
ducerile unităților, măsuri pentru 
ca aceste lipsuri că fie înlătura­
te. în săptămîna care urmează, 
lucrul va începe din plin. Este 
de dorit ca membrii consiliului, 
respectând cu strictețe planul pe 
care l-au întocmit, să sprijine și 
mai mult pe colectiviști și pe me­
canizatori în perioada care ur­
mează.

în acest an, lucrările de pri-

transportă sămînță la cîmp ca să se 
facă alimentarea din mers a semănă­
toarelor. Au fost aleși de asemenea, 
oamenii care lucrează pe mașinile 
de semănat păioase și porumb ; cu 
aceștia din urmă s-a ținut un ins­
tructaj special. în fiecare seară, la 
sediul gospodăriei, se ține o ședință 
scurtă pentru a se vedea cum s-a 
muncit peste zi. Brigadierii arată 
rînd pe rînd ce s-a întîmplat în sec­
torul lor. Problemele care se ridică, 
se rezolvă fără întârziere.

De pildă, acum, după topirea ză­
pezii, s-a văzut că exista pericolul 
ca apa provenită din nămeți să îne­
ce semănăturile și ogoarele pe anu­
mite porțiuni. La ședința din seara 
cînd s-a discutat acest fapt, toți bri- 
gadierii au repartizat oameni și ate­
laje pentru a se efectua canalele da 
scurgere a apei. După ce se trece în 
revistă activitatea din ziua încheia­
tă, se stabilește ce se va face a doua 
zi. Aceasta, ne baza planului general 
de lucru al' gospodăriei. Brigăzile 
noastre se află în întrecere pentru 
cfcctu.area unor munci de calitate cu 
scopul de a mări recoltele. Briga­
dierii sînt ajutoarele noastre de nă­
dejde și dăm cea mai mare atenție 
felului în care își duc munca.

ALEXANDRU NUȚU, brigadier
de cîmp la gospodăria colectivă din 
comuna Cacomeanca și PETRE NU- 
ȘU, șef de brigadă la S.M.T. Ciocă­
nești :

Pentru reușita muncilor agricole 
de primăvară, este foarte important 
ca mecanizatorii și colectiviștii să se 
ajute între ei, șă. conlucreze strîns 
unii cu alții. Brigăzile pe care le 
conducem noi, lucrează de ani de 
zile împreună aceleași terenuri. 
Membrii lor se cunosc bine unii pe 
alții, se sprijină reciproc în îndepli­
nirea îndatoririlor. La adunarea co­
mună, pe care am ținut-o în primele 
zile ale lunii martie, am stabilit ce 
avem de făcut fiecare. Semănatul 
tuturor culturilor, precum și majo­
ritatea celorlalte lucrări se fac cu 
mijloace mecanizate. Fiecare tracto­
rist are un grafic de luoru, pe zile 
și pe săptămâni. Colectiviștii se stră­
duiesc să le înlesnească îndeplinirea 
obligațiilor. Ei împrăștie din timp 
gunoiul pe ogoare așa fel îneît me­
canizatorii să nu fie nevoiți să piar­
dă timpul așteptând. De asemenea 
oamenii fac aprovizionarea cu să- 
mînță, duc pe cîmp alimente și car­
buranți celor ce lucrează pe mașini. 
Avînd acest sprijin, tractoriștii pot 
efectua lucrări de bună calitate. Zi­
lele acestea, vremea a început să se 
îmbunătățească. Brigăzile au și îm- 
pînzit cîmpul. Fiecare își știa din 
timp locul. Așa se face că chiar din 
capul locului munca a început să se 
desfășoare în ritm rapid. O parte 
din culturile prevăzute pentru pri­
ma urgență, au fost semănate. Mai 
avem desigur multe de făcut. Lu- 
crînd însă cot la cot, ajutîndu-ne, 
sîntem siguri că vom putea să efec­
tuăm lucrările de primăvară după 
vrerea noastră, adică în cele mai 
bune condițiuni.

'i

măvară se desfășoară în anumite 
condiții specifice. Iarna care s-a 
prelungit mult i-a împiedicat pe 
colectiviști, pe mecanizatori, pe 
lucrătorii din gospodăriile de stat 
să iasă mai de timpuriu la cîmp. 
în perioada următoare deci, în­
tr-un termen scurt, va trebui să 
se execute un volum mare de lu­
crări. Acest fapt obligă pe toți 
factorii de răspundere din agri­
cultură să dea o deosebită aten­
ție organizării muncii, să mobili­
zeze forțele existente pentru a 
se folosi din plin zilele și chiar 
ceasurile bune de lucru. Preocu­
parea pentru grăbirea muncilor, 
pentru realizarea unui ritm in­
tens, e necesar să fie însoțită 
permanent de grijă față de ca- | 
litatea fiecărei lucrări. J

Executarea la timp și la un ni- ' 
vel agrotehnic ridicat a lucrări- ! 
lor de primăvară constituie un 
pas important pe drumul care / 
duce la mărirea recoltelor. Nici Ș 
în raionul Călărași și nici în ce- > 
lelalte părți ale țării acest lucru / 
nu trebuie să se uite nici un mo- r 
ment. •[
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r i z o n t larg

din 
că

zis, ni se 
înveselite.

șase luni 
dedicație, 
începuse 
începuse 
mulțimii.

valul, se așe- 
de drepți, la 
dădeau „ono-

cocoș.
nu fac politică, 

ei. Da, scîrbă și îi

în juru-mi 
neliniștită a

Atf sw aa aa sa sa sa sa && sa sa sa sa sa«s sa*âl

saliva s-a prelins 
pieptul

Sus, la cabana Cristianul Mare, peisajul de iarnă este încă Intact. 
Schiorii au pornit grăbi*! pe pîrtia de zăpadă să nu-i ajungă din 

urmă primăvara.

„Carte despre vremuri multe ftizii da» t
Mă împrietenisem prin 1927, într-o 

vacanță, cu un poet, mai bine zis cu 
un fost poet căci nu mai scria de 
multă vreme — colaborator cîndva 
la revista „Viața Nouă" a lui Densu- 
șeanu. Se numărase printre simboliș­
tii înzestrați cu talent. Citisem în 
tinerețea mea o poezie a lui pe 
care n-o uitasem, fiindcă îmi plă­
cuse. Cînd i-am spus două versuri 
di'ntr-insa, a. clipit din ochi, și-a în­
crețit fruntea și m-a întrebat ale cui 
sînt, căcj nu j se păreau rele. După 
ce s-a afumat bine la masă (făcea 
treaba asta in fiecare zi), și-a rea­
mintit întreaga poezie, s-a înduio­
șat pînă la lacrimi, m-a sărutat pe 
frunte, apoi a declamat-o cu patos, 
cu voce răgușită, în fața tuturora. 
„De mîine mă apuc iar să scriu — 
a făcut legămînt. Cît mai stau aici, 
am să scriu toată ziua și toată 
noaptea. Mă-ntorc la București c-un 
volum".

S-a întors cu mîna goală, deoa­
rece cît a mai rămas la Sîmbăta de 
Sus, a făcut ceea ce făcuse și pînă 
atunci: a băut.

Era slujbaș la Asigurările Sociale, 
îmi purta recunoștință pentru cli­

pa de tresărire și emoție pe care 
i-o prilejuisem cîndva și se simțea 
obligat să mă încredințeze, oride- 
cîteori ne întîlneam, <țjt, se-apucă 
din nou de scris și că pînă în șase 
luni va avea un volum. Atîta nu­
mai — își lăsa o portiță — că servi­
ciul îi răpea timpul pe care ar fi 
putut să-1 consacre literaturii. își 
va lua însă anul ăsta un concediu 
de două luni și se va retrage un­
deva, unde să nu-1 tulbure nimeni 
ți nimic.

îl chema Șerban Bascovici.
Altădată își acorda pentru în­

făptuirea planurilor sale un termen 
mai îndepărtat, mai lung.

— Ce să mă încurc cu o lună, 
două de concediu ? îmi spunea cău- 
tînd să mă convingă că avea drep­
tate. Poezia nu se face așa, bătînd 
din palme. Trebuie timp. Numai 
poeții de azi pot 
zeală. Eu, nu ! Eu, 
de la Densușea- 
nu altfel am în- 
yățat.

— Sînt de păre­
rea ta.

— Mai am vreo 
trei ani pînă cînd 
Ies la pensie. Atunci să stăm de 
yorbă.

Peste vreo trei ani, am mai stat 
de vorbă. Pînă atunci, în multe rîn­
duri, pe apucate, discutînd despre 
una-alta. Știam că nu-1 interesează 
politica și observasem că începea 
să-1 plictisească revenirea la subi­
ectul nostru comun. Cam nervos — 
mi-am dat seama pe urmă că zăbo­
vise la un aperitiv — m-a pus în- 
tr-un rînd în gardă să nu-i mai po­
menesc de cărți, de poezie și cu deo­
sebire de proiectele-i vechi. „Dă- 
le-n...“ (M-am convins că halta la 
bodegă fusese de mai lungă durată).

...Se desfășura în primăvara anu­
lui 1940 o manifestație sub condu­
cerea legionarilor a căror activitate, 
deși formal oprită, continua în 
știința și văzul tuturora. Atîta nu­
mai că renunțaseră la cămășile 
yerzi, dar nu și la curelele în dia­
gonală, la sumanele cenușii, la 
plete, la ciomegele și cizmele pe care 
le purtau cuziștii — aceștia nea- 
tinși de nici o interdicție.

Coloana, lungă și înțesată, cobora 
dinspre Cotroceni, gălăgioasă, în 
Josul bulevardului. Vagoanele se 
Opriseră pe loc, se goliseră grabnic, 
pasagerii, vatmanii și încasatorii 
retrăgîndu-se pe trotuare, lipindu-se 
de ziduri, unii dintre ei, mai pru­
denți, furișîndu-se prin ganguri sau 
pe străzile lăturalnice. Birjarii cîr- 
miseră și ei, dînd bice cailor, fie 
îndărăt, fie la dreapta sau la stînga. 
Se așternea, cu un huruit lugubru, 
peste vitrine, pleoapa grea a obloa­
nelor-

Era știut că, în astfel de împre­
jurări, cînd fasciștii dădeau frîu li­
ber pornirilor lor, geamurile prăvă­
liilor și tramvaielor deveneau zob. 
Că uneori vagoanele erau răstur­
nate și tot astfel trăsurile ai căror 
mușterii se alegeau bătuți. Dacă, 
din iureșul cortegiului ochia vre­
unul, pe marginea trotuarului, un 
Cetățean care i se năzărea a fi 
evreu, francmason, bolșevic, se nă­
pustea, îl potopea în 
călca în picioare, apoi, 
de nădușeală, își relua 
duri.

Tocmai atunci mă
Ministerul Domeniilor, de-un nas­
ture al hainei, Bascovici și, bălă- 
bănindu-se pe picioare. îmi dădea 
asigurări de recunoștință și priete­
nie. Cu amintirea înduioșată a celor 
Cîteva versuri ale lui. pe care i le 
recitasem cîndva, își lipise buzele 
Care duhneau strașnic a băutură de 
fruntea mea. spre uimirea amuzată 
* trecătorilor.

t— M-monșer, te iubesc și-ți ră-

să scrie la repe-

mîn devotat, spunea cu limba în­
cleiată. M-am hotărît ; nu mai aș­
tept p-pînă cînd 'ies la p-pensie ; 
m-ap-puc numaidecît de scris. P-pe 
onoarea mea că p-pînă în 
p-primești cartea mea cu

Hărmălaia manifestației 
să se audă ;
frămîntarea
Răsunau, asurzitoare și fără noimă, 
țignalele sergenților de stradă care, 
apoi, cînd îi năpădea 
zau supuși, în poziție 
bordura trotuarelor și 
rul“.

— Să ne depărtăm,
— D-de ce, monșer ?
N-auzea, nu vedea nimic din ce 

se petrecea.
— E o manifestație.
— Dă-o-n... P-pardon, mă scuzi? 

A cui ?
— Ce mai întrebi ? A huliganilor, 

a legionarilor.
— Dă-i în... de haimanale 1 Ce, 

mi-e frică de ei ? Bandiți 1
Se proptea pe picioare, cu aro­

ganță și țîfnă de
— M-mie care 

mi-e scîrbă de 
scuip.

A scuipat, dar 
de pe bărbie pe 
boțită și pătată de vin.

I se aruncau, propriu 
aruncau priviri, unele 
altele nedumerite sau înciudate.

— M-m-am hotărît. iub-bitule, să 
fac și eu politică. Ș-am s-o fac con­
tra lor

— Bine, bine, deocamdată să 
mergem, am căutat să-1 conving 
apucîndu-1 de braț.

Coloana, îngroșată, era prin drep­
tul Universității. I se auzeau răc­
netele :

— Jos ! Jos ! Moarte ! Huideo l 
Trăiască !

EI s-a smucit :

— Cine o fi ăla de lîngă general, 
mai tînăr și mai țanțoș ? Ăla cu păr 
cărunt, cam roșcovan la față, cu 
pieptul mai bombat...

M-am uitat și eu în direcția ară­
tată. Nu-1 cunoștea, într-adevăr ni­
meni. în afară de mine care am tre­
sărit. Era prietenul meu de demult, 
poetul ratat și bețiv, Bascovici.

Cam așa se întîmpla cu ei...’
Cam așa s-a întîmplat cu altul, tot 

poet, autor de poezii încuiate, îm­
piedicate. oferind la lectură senzația 
de împleticire a limbii.

îl luase, fiind și profesor de engle­
ză, în primire pe Shakespeare, co- 
mentîndu-i răsucit opera și tot astfel 
tradueîndu-i-o. Luase în antrepriză și 
civilizația engleză, ale cărei cele mai 
retrograde instituții le oferea drept 
model înapoiatei țări romînești. Mo­
del de viață oferea concetățenilor săi 
distincția manierelor și moravurilor 
societății britanice. Ai fi zis că se 
născuse pe malurile Tamisei și; trăise 
numai printre ladies și lorzi.

întrucît îl privea, adoptase un aer 
distant, plictisit, un monoclu și o 
pipă de care, probabil, nu se des­
părțea nici în somn.

îl chema Dragoș Protopopescu.
Ce derbedeu tăinuia în alcătu- 

irea-i contrafăcută, s-a văzut cînd,, 
apele vieții publice tulburîndu-se 
bine, a gîndit că e probabil să , se 
bălăcească și să pescuiască în ele. 
Ce canalie ațîțătoare prin scrisul 
său care acum nu mai era alam­
bicat, la crimă ! Simbriaș, cînd al 
lui Șeicaru, cînd al lui Nae Ionescu 
sau al lui Ilie Rădulescu, se străduia 
să le-o ia înainte prin violență și 
prin oferirea devotamentului său — 
Gărzii de Fier, lui Hitler, lui Fran­
co, lui Mussolini.

Da, dar atîrnau ca două ghiulele 
de picioarele lui admirațiile, devo- 
tamentele din trecut pentru impe­
riul britanic, pentru modul de trai 
al societății engleze, în sfîrșit pentru 
Shakespeare. S-a lepădat de toate și 
de toți. De la o zi la alta, sub con­
deiul lui, a fost strivit ca un gîndac 
„perfidul Albion''

• S-AU TERMI­
NAT lucrările de 
construire a pavi­
lionului astrofizic 
de la Obervatorul 
Astronomic 
București și
noul telescop de 
50 de cm. a fost montat sub 
cupolă ? Tot aici s-au ridicat o an­
tenă de 150 de metri înălțime, ne­
cesară pentru undele kilometrice, 
o antenă spirală pentru unde 
foarte scurte și una verticală pen­
tru unde scurte.

• ÎN PEȘTERA 
ȘURA MARE, cer­
cetătorii de ia In­
stitutul de speolo­
gie ,,Emil Racoviță’j
au descoperit cincf 
specii diferite de 
lilieci și că pe tra­

seul riulul subteran ce străbat» <“ 
ceastă peșteră, speologii au dat 
peste colonii formate din zeci de 
mii de mamifere care atîrnau pe 
pereți sau pe tavanul înalt de 40 
de metri ? După părerea specialiș­
tilor aici ar fi cel mai mare adăpoat 
de hibernare al liliecilor.

CONDEIERII URII
— Aha, ți-e frică ? M-mie, nu ! 

P-pleacă 1 Eu rămîn aici și-am să 
le-arunc în față n-niște vorbe c-ca 
să mă p-pomenească !

De la vreo douăzeci de pași, din 
pragul unei prăvălii unde mă re- 
trăsesem l-am văzut clătinîndu-se, 
gesticulînd pe marginea trotuarului, 
îl puteam observa deoarece lumea, 
constatînd halul în care era, făcuse 
în jurul lui un gol. Din pricina hăr- 
mălaiei, nu știu ce anume a bolbo­
rosit el, mișcînd brațele ca un ora­
tor la tribună, dar după cîteva clipe, 
cînd s-a produs învălmășeala care 
era de așteptat, l-am pierdut din 
vedere.

în toamna aceluiași an, Antonescu 
șl gardiștii se cocoțaseră la putere. 
M-a prins, fără veste, fără să mă 
mai pot retrage, pe Calea Victoriei, 
în dreptul Teatrului Național, prima 
lor demonstrație prin care își sărbă­
toreau, mărșăluind în pas de gîscă, 
în cîntece și strigăte fioroase, trium­
ful.

Luată, de asemenea, prin surprin­
dere, iar căile de refugiu fiind ba­
rate de polițiști în uniformă de pa­
radă, lumea se retrăsese cît mai pe 
delături, privind cu semnele conster­
nării pe figuri, vicleimul. își dădea 
seama că pentru îndelungă vreme 
țara va avea de îndurat suferințe ; 
că o pîndeau dezastre. Erau și secă­
turile de totdeauna care aplaudau — 
dar puține. Urla unul, în apropierea 
mea, uscățiv, cu-o privire crucișă, 
săltîndu-se pe vîrful picioarelor, cu 
un braț întins în semnul salutului 
fascist: Ura ! Ura I L-a fript 
neva cu două palme care l-au 
țit.

Rrapp ! Rrapp!
Izbeau tălpile în asfalt. Se 

lecau, de Ia un pîlc la altul, imnu­
rile morții.

Rrapp ! Rrapp!
— Aha — atrase luarea-aminte 

un cetățean asupra întîielor rînduri 
ale coloanei, alcătuite din indivizi 
vîrstnici, unii chiar bătrîni — ăsta-i 
Senatul lor.

Erau într-adevăr membrii senatu­
lui legionar care, cu excepția cî- 
torva fanatici, număra numai căză­
turi ale celorlalte partide, ale arma­
tei și catedrei, scoase la pensie. 
Strînși în uniformă și în chingi ca 
niște cai de circ, bateau la rîndu-le 
talpa în pavaj, umflîndu-și, unii 
dintre ei, pîntecele și săltîndu-și 
bărbiile spre a-și da un aer voini­
cesc.

— Uite-1 pe generalul Cantacu- 
zino, uite-1 pe colonelul Zăvoianu, 
glăsuiau cu voci scăzute oamenii de 
pe margine în măsură să-i identi­
fice. Uite-1 pe profesorul...

altci-
amu-

cu zarafii lui care 
aveau sînge ames­
tecat, iar genialu­
lui Will i-a desco­
perit, în viață și în 
operă, niște înrîu- 
riri masonice.

Cînd, mai tîrziu, 
a fost nevoit să 

dea socoteală, s-a apărat trimițînd 
în dreapta și în stînga memorii prin 
care se prevala de faptul că în reali­
tate ar fi denunțat și atacat politica 
de rapt a imperiului britanic, risipa 
și corupția artistocrației engleze. Pe 
Shakespeare n-avusese intenția să-1 
calomnieze, întrucît el însuși, ad­
miratorul, tălmăcitorul lui, a fost 
mai de mult francmason (alătura în 
copie cartea de membru).

Pînă_ în ceasul acela al explica­
țiilor îngăimate, și-a continuat cu 
zel isteric, cruzime și cinism, oribila 
activitate de asmuțire. Stîrnind în- 
tr-un timp, într-o oarecare măsură, 
supărarea autorităților, a fost trimis 
pentru cîteva luni la Jilava, de 
unde a ieșit cu o carte care voia să 
fie un document al martirajului 
său.

Ea a fost, și rămîne, un document 
dintr-alt punct de vedere, și anume 
din acela al întrevederii mentali­
tății asasine a fasciștilor romîni și 
a complicității aparatului de stat.

Trecînd peste divagațiile de ordin 
personal ale autorului, care consa­
cră jumătate din lucrare ființei sale 
(exemplarul ce] mai inteligent, mai 
elegant și mai cu trecere la femei 
din cîte a creat omenirea — chesti­
une de natură strict intimă și, 
poate, psihiatrică), rămîne partea de 
reportaj propriu-zisă, adică descri­
erea popasului făcut în tovărășia 
legionarilor.

Jilava era o cunoștință veche a 
muncitorilor cărora nu li se.îngă­
duia să lupte pentru o viață care să 
nu fie de cîine. O cocardă roșie la 
cheotoare, era în concepția guver­
nelor, infinit mai primejdioasă decît 
o uniformă cu svastică, iar „Inter­
națională", imn de înfrățire uni­
versală, era socotită un cîntec sub­
versiv, spre deosebire de ale Gărzii 
de fier, care îndemnau la învrăj­
bire și exterminare. Pentru o acți­
une la lumina zilei, pentru un sim­
plu manifest, sute și sute de munci­
tori au trecut prin temnița aceasta, 
au zăcut pe ciment, și-au scuipat 
plămînii, au fost schingiuiți. In cu­
tele sufletului multora și-n înche­
ieturile oaselor lor, amintirea Jila­
vei e și acum prezentă.

Dar iată că au început a fi inter­
nați și trădători, spioni, escroci — ei 
avînd drept la regim cu valet, cu bu­
cătărie de Ia restaurant de lux, ra­
dio, joc de cărți. Pe urmă, au fost 
aduși gardiști asasini. Pe ei — des­
tăinuia Dragoș Protopopescu — co­
mandantul închisorii îi primea cu 
bunăvoință de părinte. Viața a fost 
acolo, pentru ei, o idilă ca în puș­
căriile de operetă.

Cam așa s-a întîmplat cu el..

♦
1

Dacă arhitecții și constructorii 
schimbă necontenit înfățișarea 
localităților urbane prin înăl­
țarea de noi clădiri cu linii mo-t 
derne, într-o ambianță de culori, 
alese, nici horticultorii nu se lasă 
mai prejos. Ei cultivă și pregătesc' 
în fiecare primăvară zeci de spe-, 
cii de flori, care plantate în‘ 
parcuri și 
monios cu 

[blocurilor, 
orașelor.

\ In serele sfatului popular oră-, 
șenesc Tg. Mureș, horticultorii 
s-au pregătit pentru primăvară' 
încă din toamna anului trecut. Ei. 
au plantat în parcuri peste 75.000< 
de lalele, panseluțe și alte specii 
de flori.

: loan Suciu, responsabil cu lu-[ 
arările de plantare a florilor în, 
parcuri și pe alei, Zoltan Lenert< 
„dirijorul" muncilor în sere, teh-' 
nicianul Perenț Coloman, munci-, 
toarele fruntașe Olga Bartha,< 
Ileana Antal, Zsuzsa Molnar și' 
ceilalți lucrători de aici muncesc, 
acum cu multă migală la repica- 
tul răsadurilor. Din cele 52 specii[ 
cultivate îii sere, în prima etapă, 
vor fi sădite *250.000 de fire de. 
panseluțe, begonii, garoafe, pe­
tunii ș.a., iar pînă la sfîrșitul anu­
lui, numărul 
parcuri se va

[< da un aspect
4 șului, tot în 
’pe marginea
> vor fi așezate peste 300 vaze mari,
> ornamentale cu flori, îmbrăcate'
> în exterior cu un covor multico-', 
[lor din plante horticole și se vor,
> planta încă 1.000 pomi ornamen-' 
1 tali.
> O dată cu dezvoltarea orașului,' 
>cu înălțarea de noi cartiere, crește', 
[necontenit și suprafața destinată.
> zonelor verzi. Dacă pînă în-
> toamna anului trecut, acestea se 
[întindeau pe 45 ha. (împreună cu,
> platoul Cornești), în acest an,' 
'suprafața spațiilor verzi va crește' 
J cu încă 8 hectare. Noi zone verzi. 
>se vor amenaja pe străzile Vniver- •
sității (colț cu Dimitrie Cantemir),' 
Ady Endre, Păcii, Gheorghe Doja,, 
cartierul „7 Noiembrie" și altele.'

La ultima sesiune a sfatului, 
popular orășenesc Tg. Mureș, 
Iosif Katona, președintele corni-* 
tetului de blocuri din cartierul* 
„7 Noiembrie", s-a angajat, în, 
numele locatarilor din cartier, să< 
realizeze prin munca patriotică* 
300.000 lei economii la amenajatul, 
zonelor verzi din jurul blocurilor, 
noi. De asemenea, tot în acest an,' 
colectivele de muncă din între-, 
prinderi și instituții, precum și< 
elevii din școli, vor lua în i>ăs-[ 
trare și îngrijire permanentă, 
270.000 m.p. de zone verzi.

In zilele noastre, 
devenit o necesitate pentru oame­
nii muncii; el se impune zi de' 
zi tot mai mult în viața lor.

pe alei, se îmbină ar-*, 
coloritul pastelat al, 
întregind frumusețea'

florilor plantate în' 
dubla. Pentru a se' 
și mai frumos ora-, 
această primăvară,' 
unor Străzi și alei,'

Comuna noastră, Mi- 
hăești, din raionul Dră- 
gănești Olt, este așe­
zată în centru] raionu­
lui, pe șoseaua națio­
nală București-Craiova. 
Cu toată așezarea ei 
geografică, ea n-a de­
pășit pînă în anii noș­
tri nivelul celorlalte 
comune, înapoiate.

în anii noștri, comuna 
a înflorit. E destul să 
enumăr doar cîteva din 
realizări, pentru a ilus­
tra faptul că viața noas­
tră s-a schimbat, funda­
mental, că a pornit pe 
un făgaș nou. Iată, de 
pildă, am construit o 
uzină electrică proprie 
care ne-a permis elec­
trificarea totală a co­
munei, instalarea unei 
stații de radioamplifi­
care, electrificarea aca­
returilor celor două 
gospodării colective. 
Ne-am construit 
pensar medical, local

dis-

pentru o cooperativă. 
Acum avem în comună 
oficiu poștal și agenție 
C.E.C.

Munca în gospodăria 
colpctivă a schimbat fe­
lul de viață al locuito­
rilor. în primul rînd, 
le-a umplut hambarele 
cu de toate. Prisosul 
l-au valorificat prin 
contractele cu statul și 
l-au transformat în 150 
de case noi, numeroase 
biciclete și motociclete, 
peste 80 de mașini 
gătit cu aragaz, zeci 
aparate de radio și 
levîzoare, garnituri 
mobilă ,,ca la oraș" , și 
multe altele. Am lăsat 
la urmă cîteva fapte si 
cifre, deoarece ele ilus­
trează cel mai bine ori­
zontul larg care l-a 
deschis viata nou? fău­
rită sub conducerea 
partidului, în fața co­
lectiviștilor. Ne-am con-

de 
de 
te- 
de

struți din resurse locale 
două cămine culturale 
și două școli. In cele 
două școli învață peste 
400 de elevi. Anul a- 
cesta au plecat la șco­
lile medii 40 de elevi iar 
10 lă diverse facultăți. 
Au plecat toți cei care 
au vrut să învețe. De 
altfel, în ultimii ani, 
din mijlocul nostru s-au 
ridicat 8 învățători, 6 
ingineri, 5 doctori, 
cîțiva tehnicieni și 
muncitori în diverse 
fabrici și uzine. Iată ce 
a făcut pentru noi 
partidul. Ne-a învățat 
să ne croim o viață îm­
belșugată, ne-a creat 
toate posibilitățile 
învățăm, să ducem 
viață demnă, plină 
satisfacțiile muncii 
bunei stări.

RĂDUCU PANTELIE 
colectivist

• LA BAIA MA­
RE există o casă 
în plin centrul o- 
rașului denumită 
„Casa Elisabeta", 
unde se spune că 
a locuit mama lui 
Mate; Corvin, fa­
milia Huniade avînd pe atunci în 
proprietate întregul oraș și cu mi­
nele sale. Documentele din secolul 
XV’ pomenesc într-adevăr despre 
cetatea-castel a Huniazilor din 
Baia Mare.

• VIZITÎND comuna Prislop din 
regiunea Cluj vă transpuneri în. 
mijlocul eroilor din romanul’ ,,Ic®f- 
al lui Liviu Rebreanu ? Aici s-a T- 
menajat casa memorials a scriitoru­
lui, unde pot fi văzute cămașa pe 
care a purtat-o Ion Glanetașul, cel 
ce i-a servit romancierului drept 
personaj principal, haina Rodo- 
vicai — modelul Anei, chipul col­
țos al popei Belciug, precum și mai 
multe obiecte personale alr 
scriitorului. Documentele privir 
familia dascălului Vasile 
breanu, denumită în roman fat 
Herdelea, sînt răspîndite î 
camerele. De asemenea, 
află și ultima scrisoare a 
scriitorului, Emil, scrisoar 
de acesta cu patru zile î 
a fi executat.

Cifre și fapte din regiunea Argeș

tinea, lingă

frumosul a,i

IOAN HUSAR 
activist cultural

pumni, îl 
ștergîndu-se 
locul în rîn-

încă'

— Aveam treabă la I.B.I.L., dar 
văd IOIL ; nu cumva o fi FITIL î

Magazinul mixt din comu­
na Gorgota. raionul Tirgo- 
vlște, este prost gospodărit 
fi neaprovizionat.

(Vasile Fletea)

întreprinderile de indus­
trie locală din regiunea Ol­
tenia au 
inițiale.

drept firmă numai

întreprinderea comunală a 
raionului Macin neglijează 
să încaseze taxa de lumină 
de foarte. mult timp (in 
comuna Horia s? ' 
un.an de 
încasări).

cînd nu
împlinește 
s-au făcut

(D. Beznia)

ir T
” 4x>-«o-

— Se vede ci aid nu-i bine goe- 
podărit...

— Eu nu-mi Im nevasta aft m 
amestece in treburile mele*..

XL

(C. Iordache)

— De ce nu încasați de la abo­
nați taxa de lumină ?

— Ce chilipir ? Și eu aînt abo-

• Suprafața de teren, 
arabil p qospodăriilor 
agricole colective din 
raionul Curtea de Argeș 
a crescut cu încă 3.608 
hectare recuperate pen­
tru agricultură prin 
defrișări, îndiguiri și 
oprirea , eroziunilor. Pe 
dealurile „din aceșț ra­
ion au fost plantate 
8659 de. hectare. în ma­
siv, 1.860.000 meri, peri, 
cireși, nuci și muni,

• Ca rezultat al 
creșterii veniturilor la 
ziua-muncă, în anul 
1962, colectiviștii din 
raionul Costeștj si-au 
construit 971’’ case noi. 
Tot îft 1962, volumul 
mărfurilor desfăcute 
prin comerțul coope­
ratist în raion este 
de 85.000.000 lei, cu

7.000.000 mai mult decît 
în anul 1950.

• Activitatea cultu­
rală în raionul Slatina 
se desfășoară' în 68 
cămine culturale, 186 
biblioteci cu peste 
289.000 volume și 27 ci­
nematografe. în cele 23 
formații corale, 80 de 
brigăzi artistice de agi­
tație, 47 echipe de 
dansuri, 60 de formații 
teatrale, activează peste 
4000 de artiști amatori.

• Locuitori; satelor 
din raionul Pitești nu 
pot uita timpul cînd 
mergeau pe jos zeci de 
kilometri în căutarea 
unui medic, a unui spi­
tal. Azi în raion sînt 
trei spitale, 16 dis-

naștere.

• Prin sporirea fon­
dului de bază al gospo­
dăriilor agricole colec­
tive din raionul Drăgă- 
nești-Olt de circa 3 ori 
față de 1960, proprie­
tatea obștească a a- 
cestora a crescut cu 
peste 46.500.000 lei. 
Gospodăriile colective 
din Stoicănești, Cră- 
ciunei, Crîmpoia, Dă- 
neasa, Drăgănești, Că- 
lihești, Izvoare. Mă­
runței, Radomirești, 
Sprîncenata, Tufeni, Ti' 
tulești sînt milionare. 
G.A.C. Stoicănești, de 
pildă, are un fond 
de bază de peste 
10.000.000 lei.

VASILE NEGESCU 
activist de partid

această cantitate

hotărî! să-mr 
și să ies din 
apasă liniștea

• EU 
cunoscu 
zahăr 
de ani, 
cînd i 
Alexănd 
au ajuns 7T^ 
Mare Ie-a fost mi­

rarea cînd au observat Că micii 
indieni sug din niște bucățele de 
lemn. Deși lemnul dulce făcuse' o 
deosebită impresie asupra lor, to­
tuși trestia de zahăr n-a fost adusă 
atunci în Europa, ci ceva mai tîr­
ziu, zahărul fiind transportat din 
țările Asiei cu caravanele. Din a- 
ceastă cauză el era foarte scump 
și se vindea în farmacii drept me­
dicament.

• FIECARE OM 
prin respirație eli­
mină zilnic o can­
titate de 450.000 de 
cm.c. de bioxid de 
carbon, toți oame­
nii eliminînd 1.700 
milioane kg. iar
animalele și plantele cantități și 
mai mari ? în ceea ce privește oxi 
genul, plantele elimină la -asi 
îarea fiecărei tone de carbon, 2,7 
tone de oxigen, în decursul unui 
an ele redînd atmosferei 2.700 de 
trilioane de tone de oxigen. Oame­
nii de știință au ajuns la concluzia 
că în decurs de 3 000 de ani plan­
tele reînnoiesc complet oxigenul 
din atmosferă, 
imensă de oxigen provenind din 
apa ce se găsește in plante.

Cum era să devin pustnic
roooooooo'vseeooooixioooooosooeecooooecooocooopoeeoooooooeoosoeoeeoooooooooooo^osocoooottsoeooaoooooooeaooooocoooooo-ooooooe *0003000 ooooooooooooooooa—
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| Pare de , necrezut, dar lucrurile 
8 stau înlo.Qrnai așa. Era cît pe-aci 
? să devin pustnic si Îneci unul 
| adevârgl. așa cum scrie la carte. 
8 Auiiți și dv., pustnic intr-un Oraș 
§. cum este Hunedoara noastră, cu 

aproape 70 000 de locuitori, oraș 
unde clocotește atîta viață! Dar 
mal bine să vă povestesc în- 
timplăriie.

Cei ce mă cunosc știu că sînt 
un salariat disciplinat, care-și în­
deplinește cu conștiinciozitate în­
datoririle de paznic. Așa gîndeau 
oamenii despre mine și de ce să 
ascund așa credeam și eu. Toate 
bune, pînă-ntr-o zi, cînd am fost 
mutat. aici, la baia-spălătorie a 
orașului, De atunci, nici eu nu 
știu ce să mai cred. Am. fost pus 
Ia grea încercare.

înainte, cînd lucram la depozi­
tul acela de materiale, știam 
precis ce am de făcut. Veneau 
oameni cu mașini, descărcări ce 
aduceau > alții încărcau șl plecau. 

r Vorbeam cu unul, cu 
aveam grijă ca 
locul lor. Dar acum ? 
pus să păzesc o clădire, 
nouță, dar parcă ar fi 
Cînd am preluat paza — e un fel 
de a zice, căci rumeni nu mi-a 
predat ceva — nici nu știam ce 
să cred- Clădirea, nu zic, e fru­
moasă, cu etaj, dar totM se află 
aici în neorînduială. 
Încă nemontate — In 
camerelor, țevi sl alte piese — 
Ia tot pasul. Și pe deasupra gea­
muri lipsă sau sparte, de te apuca 
frigul, nu alta. în tata acestei sl-

nou

tuații, mi-am ridicat gulerul de 
la șubă și m-am așezat într-uh 
loc mai ferit. Nu-rni rămînea 
altceva de făcut decît să aștept.

Gîndeam că vor verii din
constructorii și lucrarea' va ' con­
tinua de unde a rămas. Am slat 
așa o zi,' două,' zece. Nici o ’miș­
care. Nici urmă de constructori. 
Stăteam singur, neavînd nici 
măcar cu cine să schimb o vot bă.

A venit între timp și zăpada, 
care, nemiloasă, nu a vrut să știe

altul Si 
toate să fie la 

Am fost 
Nouă 

moartă.

Calorifere 
mijlocul

că are de-o tace cu clădire 
nouă și și-a așternut mantia aibă 
și prin unele încăperi la care 
geamurile erau lipsă la apel.

Intr-o dimineață, nici nu mi-a 
venit să cred: doi cetățeni au 
venit să mă viziteze Spuneau că 
sînt proiectanții băii-spălătorie. 
l-am însoțit prin toate colturile 
clădirii pe unde au vrut să 
meargă. Examinau pereții, insta­
lațiile și clătinau din cap. Ceva 
nu le plăcea. Ziceau că, pe lingă 
întîrzierea mare a lucrării '■—pri­
mul termen a fost în trimestrul 
IV 1961 — nici treaba nu este 
făcută cum trebuie. Ba că sînt 
defecțiuni la execuție, ba că s-a 
uitat de instalația de ventilație 
și cite și mai cite.

în sfîrșit, mi-am spus eu după 
această vizită, întreprinderea de 
construcții siderurgice din Hune­
doara va continua lucrarea în­
cepută de atîta vreme. Dar... ni-

nuc. Tot așa de singur și de pă­
răsit am rămas Au trecut din nou 
zilele »i săptăminile, am intre,4^
în noul an, dat la baia-spălătorie 
nu mai venea nimeni să cerceteze 
să mă întrebe măcar ceva. Sim­
țeam, vă rog să mă credeți, că 
uit să si vorbesc Ce mai, in li­
niștea asta neclintită mă tran­
sformam cu fiecare zi ce trecea, 
intr-uri adevărat pustnic. SI ce
urii îmi era...

Dat acum m-am 
iau inima in dinți 
anonimat Prea mă
ce domnește în jurul meu Am pus 
alunei mina pe condei și am scris 
rîndurile de față Dacă aș fi fost 
un naufragiat, trebuia să vîr Mr- 
tifle cu însemnări intr-o sticlă P» 
care s-o arunc apoi în voia va­
lurilor Nu știu ce sorti de izbin- 
dă aș fi avut Eu am trimis însă 
cele cîteva însemnări pe adresa 
I.C.S.H., care are sediul nu depar­
te de locul unde păzesc eu clădi­
rea. Mă gîndesc că în telul aces­
ta voi fi salvat mal iute de la 
soarta aceasta și voi intra si eu 
în rînd cu oamenii. Și, o dată cu 
mine, probabil că și baia-spălă­
torie va fi pusă în drepturile el 
legitime.

Deocamdată, mă tin încă bine 
și, pînă or veni constructorii să 
continue ceea ce n-au terminat, 
fac diverse exerciții, ca si — după 
cite am citit — Robinson Crusoe 
pe insula lui.

K
UN PAZNIC ÎN AȘTEPTARE
p. conf. TUDOR GHEORGHIU
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„Cui să dau cartea ?“
0 scrisoare venită din Pojo-

rîta, comună suceveana din 
w partea muntelui, a deternii-
jj| nat rîndurile ce urmează. Și iată 
M cum : într-o scrisoare, un cititor 
Rin vîrstă de 70 de ani, posesorul 
i unei cărți editate la noi în 1836, 
j ne întreba cui să dăruiască 
! această lucrare, păstrată ca moș- 
î tenire de la părinți. După cele 
J scrise, se vădea de departe că 
j omul ține mult la carte, nu nu- 
j mai datorită valorii ei, ci și fap- 
] tului că i-a fost transmisă de cei 
| dragi Iui. A te despărți de un 
j asemenea lucru este greu, firește. 
! Și totuși, cititorul nostru s-a ho- 
J tării să doneze cartea, arătînd că 

este sigur de faptul că ea va fi 
I bine păstrată într-una din bi- 
j blioteci și mai cu seamă că va fi 

cersetată cu interes.
Cui să o dau ?, ne întreba el, 

gîndindu-se ca biblioteca ce o va 
i] poseda să fie dintre cele cu o 
4 bună frecventare.
« Poate că, la prima vedere, lu- 
j crurile să pară simple : un om se 
L interesează unde să dea o carte, 
r Tot așa de simplu putea să fie și 
j răspunsul : adresați-vă în cutare 
j sau cutare Inc.
! Semnificația gestului lui are 
j adîncime și, dacă ne referim la 
j realitățile zilelor noastre, are si 
! extindere.
I A rupe cartea de lingă inimă și 
J a o dărui folosului obștesc este 
j un fapt care dovedește nu numai 
j noblețe de caracter, ci și o înțe- 
[ legere a rosturilor noi ale socie­

tății noastre socialiste. Cartea va 
i deveni un bun al tuturor, ea va 
I putea fi studia' . Din paginile ei 
i vor avea de tras foloase nu una 
1 sau cîteva persoane ci poate zeci, 
i sute.
i Este păgubit oare cititorul din

Pojouita că nu» va mai deține 
acest exemplar rarisim ? Fără 
îndoială că nu; El va fi și mai 
mulțumit decit ^pi nă acum, fiindcă 
dîra de himinâ păsată de carte 
nu se va stinge in cine știe ce 
cotlon uitat de ejasă. Din raftu1 
bibliotecii, ea se va vedea mai 
bine, va sta alătus ri de altele, me 
reu tînără, mereu gata să slit 
jeasca pe cei ce |o cercetează.

Dar cazul reilatAt aici nu e uni­
cul. Mulți directori de muzee 
ne-au vorbit, ou recunoștință, 
despre alți asemenea donatori. 
Muzeul orașului ’ București are 
numeroase exponate (cărți, hărți, 
monede) provenite din donații, 
între muzeu și donjatori s-au sta­
bilit strînv.e relații! de prietenie. 
Muzeul literaturii romîne a fost 
îmbogățit, pe aceeații cale, cu ma­
nuscrise alte unor ,scriitori, trăi­
tori cu decenii în! urmă. în co­
muna Țopăi*)» din ÎDobrogea, s-a 
înființat un muzeu de artă plas­
tică numai clin donații. Firește 
lista ar putea) fi continuată.

Dragostea și grija arătate de 
cetățeni față dte muzee este un 
indiciu că aceste instituții ale 
noastre pot deițeni și mai inte­
resante, și mai hițgate, și mai bine 
organizate. Iată pentru ce orice 
contribuție, oriei *t de mică, la 
continua lor înze drare este un 
act care probează 1 o înaltă con­
știință civică, un sjțrijin dat dez­
voltării culturii no astre.

I,a întrebarea, devenită tipică, 
în cazul donațiilor, îmi să Ie dă­
ruiesc ?, răspunsul e clar : ori­
cărei instituții culturale ar fi dă­
ruite, ele intră în j. patrimoniul 
obștesc, devin averea noastră, a 
tuturor.

A sosit noul inginer’'
După ce a parcurs 

cîteva drumuri de-a 
lungul Mureșului ma­
șina consiliului agricol 
raional se oprește in 
fața sediului gospodă­
riei colective din Orăș- 
tioăra de Jos. De 
porțile cu arcade 
vesc curioși cîțiva 
le.'tiuiști. Unul dintre 
ei mat oirstnic le spu­
ne celorlalți cu bucu­
rie „Ne-a sosit noul 
inginer". După cum se 
vede oamenii au aflat 
încă, de dimineață des­
pre ce e vorba Noul 
oaspete era așteptat cu 
nerăbdare șl colectiviș­

 

tii au țilț-it să-l primeas- 

la 
pri- 
co-

că ca a 1 un tovarăș a-
p:-op'at | Inginera sta-
piară q lena Tărlți ab-

! solue’iîă [ a Institutului
Agroitoij Bie din Clujț9(T.r<?>_ Q-J națională. Pri-

lirea călduroasă o im­
presionează Cei de fa­
ță, președintele sfatului 
popular comunal, pre­
ședintele gospodăriei, și 
brigadierii tin să ros-

cuvînt
Cu toții 

noului 
mai

tească cite un 
de bun sosit.
vor să creiere 

condiții cit
de m’.ncă și de
De ,a if el ingi- 

i s-a și pregătit o

sosit 
bune 
viată. 
nerei 
locuință corespunzătoa­
re. La acest eveniment

INSTANTANEE
participă și inginerul 
Constantin Mierțoiu din 
gospodăria colectivă din 
satul vecin. Om cu ex­
periență de aproape 12 
ani el se oferă să-și a- 
jute colega mai tînără. 
li va pune la dispoziție 
lucrările lui privind 
culturile comparative 
de hibrizi dubli și de 
soiuri de griu și cartofi, 
planul plantației de 
pomi din anul acesta. 
li va arăta care sînt 
sarcinile cele mai ur­
gente din gospodărie.

Semnarea convenției jtfe colaborare intre radioteieviziimea romînă 
și /arliorîeleviziunea poloneză SCURTE ȘTIRI lECTIERmE

Sîmbătă la amiază a avi^t lq.c sem­
narea noii Convenții de colfiborare 
în domeniul radiodifuziunii' iși tele­
viziunii între Comitetul de .radiodi­
fuziune și televiziune din R. P. Ro­
mînă și Comitetul de radiodi fuziune , 
și televiziune din R. P. Polon îă.

Convenția a fost semnată 0in par- 
tea romînă de Ion Pas, președin­
tele Comitetului de radiodifujziune și

televiziune din R. P. Romînă și din 
partea poloneza de Wlodimierz So- 
korski, președintele Comitetului 
radiodifuziune și televiziune 
R. P. Polone.

Au fost de față reprezentanți
Radioteleviziunii romîne, ai Ministe­
rului Afacerilor Externe, precum și 
Janusz Zambrowicz,
R. P. Polone în R.P. Romînă și
bri ai ambasadei. (Agerpres)

JUUJ.

reședin-

de 
al

ai

ambasadorul 
mem-
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O VICTORIE A FORȚELOR 
DEMOCRATICE DIN JAPONIA

TOKIO — Agerpres. Forțele demo­
cratice din Japonia au repurtat o vic­
torie importantă. La alegerile pentru 
desemnarea primarului orașului Ki- 
takiusiu — 
Japonia ca 
lație de un 
— a ieșit 
Hosei Yoshida.
ria față de candidatul partidului li- 
beral-dbmocrat, întrunind cu 30 000 
de voturi mai mult decit rivalul său. 
Orașul Kitakiusiu, rezultat al unificării 
orașelor din partea de nord a insule­
lor Kiusiu și anume Modzi, Kokura, 
Tobata, Vakamatu și Yavata, este un 
mare centru administrativ și în ace­
lași timp nucleul celui mai important 
complex industrial din țară pentru 
producția de metal și cărbune Can­
didatul forțelor democrate, Hosei 
Yoshida, a fost sprijinit de socialiști, 
comuniști, de organizațiile sindicale, 
ale femeilor și tineretului din Kita­
kiusiu care acționind într-un front unit 
au repurtat astfel o importantă vic­
torie în alegeri.

DIVERGENȚE ANGLO-DANEZE 
ÎN PROBLEMA PRODUSELOR 

ALIMENTARE

lej de 15 martie, regele Hassan al 
II-lea a părăsit Algerul pentru a se 
reîntoarce în Maroc.

al șaptelea oraș din 
mărime, cu 

milion de 
victorios

El a repurtat victo-

o popu- 
oameni, 

socialistul

• ROMA — Agerpres — „Asasinii 
au fost achitați", sub acest titlu zia­
rele „Unita" și „Avânți" relatează 
despre hotărîrea Curții de casație 
din Neapole care a eliberat „din 
lipsă de dovezi" pe trei membri ai 
„Mafiei", acuzați de asasinarea ac­
tivistului sindical din Sicilia Salva­
tore Carnevale. Numele lui Salva­
tore Carnevale, scriu ziarele, va fi 
trecut alături de numele altor 55 de 
activiști sindicali asasinați de Ma­
fia numai pentru faptul că ei au 
luptat pentru îmbunătățirea vieții 
țăranilor sicilieni. De fiecare dată, 
cînd oamenii Mafiei săvîrșesc ase­
menea asasinate, se găsește un tri­
bunal gata, să achite pe criminalii 
din această organizație teroristă se­
cretă aflată în serviciul marilor mo­
șieri italieni.

fata unei situații deosebit de grave. 
El nu recunoaște actualul guvern 
al colonialiștilor condus de Winston 
Field. Partidul Uniunea poporului 
african „Zimbabwe" a fost interzis, 
dar el continuă să existe și să acți­
oneze.

• LUSAKA — Agerpres. într-un 
comunicat dat publicității la 16 
martie la Lusaka, s-a anunțat că o 
delegație reprezentînd partidele 
africane din Rhodesia de nord va 
pleca la Londra în vederea începe­
rii, la 25 martie, a tratativelor cu 
guvernul Marii Britanii în proble­
ma viitoarelor relații dintre cele 
trei teritorii ale Federației Africii 
Centrale — Rhodesia de nord, de 
sud și Nyassaland. Aceste partide 
se pronunță pentru acordarea inde­
pendenței Rhodeșiei de nord și re* 
tragerea ei din federație.

Practica dc , condu­
cere a proașpătițlui in­
giner stagiar . începe 
deci cu o zi bui lă. In 
ochi i se citește mulțu­
mirea. Are incr,eatere că 
va putea să ajute ]la re­
zolvarea sarcinilx ir ac­
tuale. Cunoștinței, p sale 
teoretice le va îmj țărtăși 
cu drag colectivi \tilor. 
Va pune __ . _ ,___
de pi la grăbirea însă- 
mînțărilor, 
rea pomilor

—Mașina 
departe pe 
care merg 
panglica de 
Mureșului. 
Giosan, vicepreședintele 
consiliului agricol tțaio- 
nal Orăștie mai are) de 
instalat pînă seara îțncă 
doi ingineri stagiari., Se 
vor opri la Dineu Mare 
Și la Bobîlna unde co­
lectiviștii îi așteaptă., cu 
nerăbdare pe tineriiiin- 
gineri.

colectivi
umărul cMturi

la în griji- 
etc.
pleacă /mai 

drumurile 
alătur i de 
arginti a 

Tov. Ion

VIOREL LUI?U

Mitinguri de protest împotriva
represiunilor din Irak

în halele secției de construcții me­
canice a Uzinelor „23 Augusit" din 
Capitală a avut loc sîmbătă după- 
amiază un miting de protest împo­
triva represiunilor sîngeroase la care 
sînt supuse elementele patriotice și 
democratice din Irak. La miting au 
luat parte aproape 3.000 de munci­
tori. ingineri, tehnicieni și funcțio­
nari din această uzină.

Luînd cuvintuî, Gheorghe Stuparu, 
președintele Comitetului sindical al 
Uzinelor „23 August” a spus printre 
altele : „în aceste zile colectivul u- 
zinei noastre și-a îndreptat cu îngri­
jorare atenția spre poporul irakian, 

cu adincă indignare că cei 
©mai'', buni fii ai poporului irakian, 
; oameni progresiști, partizani ai pă­

cii, comuniști, activiști de seamă ai 
organizațiilor obștești sînt arestați și 
asasinați fără nici o vină".

„Sute de muncitori din secția- tur­
nătorie m-au delegat să exprim aici 
protestul lor hotărît față de crime­
le comise pe pămîntul îndoliat al 
Irakului — a spus în cuvintuî său 
oțelarul Vasile Tudorache. Am fost 
cu toții zguduiți la vestea asasinării 

I tovarășilor Husein Radaui, secretar 
general al C.C. al P.C. din Irak, Mo­
hamed Husein Abu Al-Is și Hasan 
M'eina, membri ai Comitetului 
Jfentral ai P. C. din 

Altor patrioți, luptători 
pace și democrație ca

Irak, a 
pentru 
Tewfik 

Munir, membru al Consiliului Mon­
dial al Păcii și a arestării lui Aziz 
Serif, secretar general al Consiliului 
național al partizanilor păcii din 
Irak, laureat al Premiului internațio­
nal „Lenin" pentru întărirea păcii 
între popoare.

Condamnînd acțiunile samavolnice 
săvirșite în Irak, maistrul Marin 
Gușe de la secția motoare a spus : 
„Acestui val de teroare îi răspunde 
un uragan de mînie care a cuprins 
opinia publică din toate țările. De 
pretutindeni se ridică glasul oameni­
lor cinstiți care înfierează represiu­
nile antidemocratice. Pe drept cuvint 
fiecare om progresist iși pune între­
barea : Cuj folosesc aceste acțiuni ? 
Cui folosește această încălcare a 
principiilor umanității și democra­
ției ? Ea folosește dușmanilor po­
porului irakian, dușmanilor păcii și 
democrației”.

în numele femeilor de la uzinele 
„23 August", Tudora Stanciu, lăcă­
tuș la secția vagoane, a exprimat 
profunda indignare și protestul față 
de acțiunile săvîrșite în Irak împo­
triva comuniștilor, democraților și 
altor patrioți. „Cerem încetarea ime­
diată a represiunilor și persecuțiilor 
îndreptate împotriva forțelor demo­
cratice și progresiste din Irak", a 
spus vorbitoarea.

Inginerul Cornel Rizescu a spus în 
Cuvintuî său: „Mă îngrijorează soar­
ta tinerilor irakieni care sînt supuși 
astăzi celor mai sălbatice represiuni, 
gliei un fel de teroare, nici un fel de

întreprinderea I.I.S. „Fructul .Romînesc’ din Craiova produce în­
semnate cantități de conserve. ■, în prezent colectivul fabricii se pre»- 
ocupă de punerea la punct a n pi sortimente de produse printre care : 
zacuscă din legume, mazăre tiu sos tomat, fasole în ulei și altele, 
în clișeu : chimista F. Suzana Iși inginerul Florea Mitran, șeful pro­

ducției, determină substanța solubilă din pasta de tomate
Foto : A. CONSTANTINESCU

Construirea de bațraje pentru crearea 
de rezerve de apă mor centre industriale

schingiuiri și persecuții nu pot linge.; 
nunchea gloriosul popor al IraJ:ului,| 
călit în lupta sa dîrză și îndelungată i 
împotriva imperialismului”.

în încheiere participanții la miting 
au adoptat o moțiune prin care con­
damnă cu toată tăria represiunea 
sîngeroasă și valul de teroare împo­
triva elementelor democratice și pa-a 
triotice din Irak.

★
Mitinguri de protest împotriva re­

presiunilor sîngeroase la care sînt? 
supuse elementele patriotice și de~ 
mooratice din Irak au mai avut locț: 
în sala clubului „Siderurgiștiilor" din ; 
Hunedoara și la Combinatul Chimic-î 
Borzești. (Agerpres), 1

în apropierea unor centre indus­
triale din țară se construiesc, îpe 
unele rîuri, baraje menite să ducă, 
la îmbunătățirea alimentării cu apă 
a întreprinderilor și aprovizionării 
noilor cvartale de locuințe.

La barajul Secul, de pe rîul Bîț- 
zava, aflat în apropierea mareljii 
combinat siderurgic și a uzinei con­
structoare de mașini din Reșița, țse 
toarnă ultimele cantități de betqn, 
urmînd ca peste cîteva zile să în­
ceapă umplerea lacului de acum u­
lare, ce se întinde pe zeci de hec­
tare/ Amenajările făcute vor q si­
gura totodată regularizarea clasu­
lui rîului Bîrzava, iar regiunea (din 
jur se va transforma într-un atrac­
tiv loc de agrement.

Sînt aproape terminate și lucră­
rile de betonare a barajului dej la 
Teliuc, aflat pe rîul Cerna. La sfîr- 
șitul lunii aprilie, cînd aceste lu­

crări vor fi încheiate, apa adunată 
aici pe o suprafață de 160 de hecta­
re va putea satisface cerințele spo­
rite ale Combinatului siderurgic 
hunedorean, precum și ale minei 
de fier de la Teliuc.

Pentru a grăbi ritmul lucrărilor 
barajului de la Firiza — Baia, Mare 
— au fost aduse pe șantier, nume­
roase utilaje de mate capacitate. 
De cîteva zile a fost pu^ în func­
țiune un complex mecanizat de be­
tonare și a fost instalată o macara 
turn, utilaje care permit ridicarea 
productivității lucrărilor. Tot aici 
au fost începute concomitent, din 
două părți, lucrăr/le la tunelul de 
aducțiune, lung dțe peste 3 km.

Lucrările de ție aceste șantiere 
sînt executate dfe întreprinderea de 
construcții hidroenergetice din Mi­
nisterul Minelor și Energiei Electri­
ce, care are oy bogată experiență în 
acest domenii;. (Agerpres)

Utilaje noi în fabrică

SPORT
Campionatul mondial 
de hochei pe giheață

STOCKHOLM (Agerpres). Meciul 
decisiv, pentru desemnarea locului 
I în grupa B a campionatului mon­
dial de hochei pe gheară, s-a dis­
putat sîmbătă dimineața pe stadi­
onul olimpic din Stockholm între 
echipele Norvegiei și R. P. Romine. 
Selecționata norvegiană, care cîști- 
gase și la campionatul din 1961, 
grupa B, a practicat un joc valoros, 
obținând victoria cu 5—1 (2—1, 0—0. 
3—0).

în urma acestui rezultat, pe pri­
mul loc în grupa B s-a clasat echi­
pa Norvegiei cu 10 puncte, urmată 
de Elveția și R. P. Romînă cu cite 
9 puncte fiecare. Hocheiștii elvețieni 
ocupă locul 2 datorită unui golave­
raj mai bun.

Echipa R. P. Romine, participantă 
pentru prima oară la grupa B a 
campionatului mondial, a câștigat 
4 meciuri : 8—1 cu Anglia, 4—3 cu 
R. P. Polonă, 3—-O cu Franța, 7—4 
cu Iugoslavia și a terminat la ega­
litate (4—4) cu Elveția. Clasîndu-se 
pe locul trei, hocheiștii romîni au 
căpătat dreptul de a lua parte lă 
turneu] din cadrul viitoarelor 
Jocuri Olimpice de iarnă de la In­
nsbruck.

Știri
• în sferturile de. finală ale probei de 

dublu din cadrul turneului internațional 
de tenis de cîmp de Ia Alexandria pere­
chea Țiriac (R. P. Romînă) Mills (Anglia) 
a dispus cu 6—1 ; 7—5 de Stuck, Eoklebe 
(R.F.G.).
• In meci retur pentru sferturile de fi­

nală ale „Cupei campionilor europeni" la 
baschet masculin, echipa TSKA Moscova 
a învins cu scorul de 80—47 (40—25) pe- 
Wisla Kracovia, Victorioși în primul meci 
(75—72) baschetbaliștii de la TSKA s-au 
oalificat pentru semifinalele competiției, 
urmînd să întîlnească pe Dinamo Tbilisi.

CLUJ (coresp. R. 1.). — Preocupat 
de continua ridicare a nivelului teh­
nic al procesului de producție, co­
lectivul de muncă de la fabrica de 
mobilă „Libertatea" din Cluj a insta­
lat în ultima vreme în incinta secți­
ilor un număr de 40 de noi utilaje 
ce asigură o înaltă productivitate a
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muncii și^ o calitate superioară a pro­
duselor.

Print/e acestea se numără și noua 
mașinA de șlefuit cu ajutorul căreia 
se realizează la această operație o 
productivitate de 12 ori mai mare 
d^cît acea realizată cu utilajele 
losite pînă acum.

începe returul campionatului de fotbal
Astăzi, la București, Plofești, Arad, 

’ Brașov, Bacău și Lupeni atre loc des- 
I ohiderea oficială a stagiunii fotbalis­
tice de primăvară, prilejuită de des­
fășurarea partidelor din prima etapă 
a returului campionatului catego­
riei A. Evenimentul a fost așteptat 
cu deosebit interes de numeroșii ad­
miratori ai acestui popular sport 
care din nou vor lua drumul sta­
dioanelor pentru a-și încuraja echi­
pa favorită.

Dar, înainte de price, iubitorii 
fotbalului din țara noastră doresc ca 
odată cu începerea returului să ur­
mărească jocuri de cit mai bună ca­
litate, doresc ca la toate echipele să 
vadă o îmbunătățire a jocului prac­
ticat. Această doleanță, mai veche, 
este mai mare ca oricînd în acest 
an cînd echipa noastră reprezenta­
tivă are de susținut o serie de con­
fruntări internaționale cu. adver­
sari redutabili.

Fără îndoială obiectivul principal 
al fotbalului nostru în acest an sînt 
cele două partide cu Danemarca, 
din cadrul preliminariilor turneului 
olimpic. La acestea se adaugă și alte 
partide, destul de multe la număr, 
pe care le au de susținut echipa A, 
de tineret și formațiile de club. De 
aceia jucătorii noștri fruntași au 
datoria să se pregătească cît mai 
conștiincios, în așa fel incit să re­
prezinte cît mai bine fotbalul ro­
mînesc pe plan internațional. Să 
sperăm că ei vor privi cu mai 
multă seriozitate obligația pe care o 
au față de condițiile minunate ce le 
sînt puse la dispoziție, față de pu­
blicul spectator care de ani de zile 
așteaptă ca fotbalul nostru să mar­
cheze un salt calitativ.

La deschiderea sezonului de pri- 
ihăvară noi le dorim mult succes.

Prima etapă a returului progra-

fo-

mează în Capitală două partide, 
care se vor desfășura în program 

j cuplat pe stadionul „23 August". De 
;la orele 14,30 se întîlnesc echipele 
'Steaua și Crișana Oradea iar de la 
I orele 16,15 Dinamo București cu
C.S.M.S. Iași.

în țară au loc următoarele jocuri: 
U.T. Arad-Farul; Steagul roșu Bra- 

■ șov-iRapid ; Minerul Lupeni-Știința 
1 Timiișoara ; Dinamo Bacău-Știința
Cluțj; Petrolul-Progresul.

Sttațiile noastre de radio vor trans- 
. mite pe programul I în jurul orei 
«17,15 repriza a doua a întîlnirii 
(Steagul Roșu Brașov-Rapid Bucu­
rești.

LONDRA — Agerpres — La Lon­
dra s-au încheiat tratativele dintre 
miniștrii afacerilor externe și agri­
culturii ai Danemarcei și miniștrii 
englezi. După cum rezultă din rela­
tările presei, în timpul tratativelor 
nu s-a reușit să fie înlăturate diver­
gențele în problema exportului pro­
duselor alimentare daneze în An­
glia. Aceste divergențe au apărut 
încă în timpul conferinței din Fe­
bruarie a Consiliului miniștrilor 
Asociației europene a comerțului li­
ber („grupul celor șapte"). Dane­
marca și-a exprimat în cadrul aces­
tei conferințe nemulțumirea față de 
graba cu care au fost reduse tari­
fele vamale în comerțul dintre 
„grupul celor șapte" numai pentru 
mărfurile industriale, în timp ce 
Danemarca are interesul să fie re­
duse tot atît de rapid tarifele va­
male și asupra produselor agricole.

• BRASILIA — Agerpres. — în ca­
drul unei conferințe de presă preșe­
dintele ligii țăranilor din Brazilia, 
Francisco Juliao, a declarat că „în 
închisorile din Peru zac în condiții 
inumane aproape 2000 de deținuți po­
litici". După cum anunță agenția Pren- 
sa Latina, Juliao, care a fost recent 
în Peru, a subliniat că printre deți- 
nuții politici aruncați în închisori de 
actuala juntă militară de la conducere 
se află generalul Cezar Panto, fostul 
candidat la alegerile pentru președin­
tele republicii din partea Frontului 
de Eliberare Națională. în încheiere, 
Juliao a subliniat că politica teroristă 
a actualului regim peruvian „a creat 
în țară o situație explozivă".

I

COMUNICAT COMUN 
ALGERIANO-MAROC AN

ALGER — Agerpres — La 15 mar­
tie s-a încheiat vizita în Algeria a 
regelui Marocului, Hassan al II-lea. 
La Alger a fost dat publicității un 
comunicat comun în care se spune că 
regele Marocului și primul ministru 
algerian „Au hotărît să siringă legă­
turile care unesc cele două țări, pro- 
cedînd la consultări periodice asupra 
problemelor de interes comun". în 
comunicat se spune că primul minis­
tru algerian, Bea Bella, a fost invitat 
să viziteze Marocul la o dată care va 
fi fixață ulterior. în după-amiaza zi-
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L'PREMII? SUPLIMENTARE ÎN VALOARE DE 150.000 LEI

CONCURS SPECIAL

PRONOSPORT

INCIDENTE GRAVE ÎN CAPITALĂ 
UNUI STAT MEXICAN

EXPEDIȚIE AERIANA SOVIETICĂ 
ÎN ARCTICA

LENINGRAD — (Agerpres).— 
Expediția aeriană sovietică în 
Arctica care va purta denumirea 
„Polul Nord 12’’ iși va stabili 
baza de cercetări științifice pe 
întinderea de gheață între Marea 
Siberiei de Răsărit și Marea Ciu- 
kotka. In prezent aici nu se efec­
tuează cercetări cu caracter per­
manent. Stația „Polul Nord-11” 
a navigat în derivă în direcția 
Canadei pe o distanță de peste 
2.000 km de la țărmul sovietic. 
Această stație va furniza regu­
lat date hidrometeorologice din 
sectorul de est al Arcticei, date 
necesare în vederea unei mai 
bune organizări a navigației na­
velor de transport în regiunea 
respectivă. Colectivul stației „Po­
lul Nord-12” va efectua aici nu­
meroase observații meteorologice 
și astronomice, va studia feno­
menele de magnetism și regimul 
de radiații.

POPORUL RHODESIEI DE SUD 
CONTINUĂ LUPTA PENTRU 

INDEPENDENȚĂ

DAR-ES-SALAM — Agerpres. 
„Uniunea poporului african «Zim­
babwe» respinge fără rezervă ideea 
menținerii guvernului colonialist în 
Rhodesia de sud și nimic nu o poate 
împiedica să ducă lupta pentru in­
dependența națională pînă Ia victo­
rie deplină", a declarat Joshua 
Nkomo, liderul partidului mai sus- 
amintit, în cadrul unei conferințe 
de presă organizată la Dar-Es-Sa- 
lam.. Poporul din Rhodesia de sud, 
a declarat Nkoono, se găsește în

I

CIUDAD DE MEXICO — Ager* 
preș — Agenția France Presse a- 
nunță că la 15 martie în orașul Mor 
relia. capitala statului mexican Mi­
choacan, situată la 20 km nord-vest 
de Ciudad de Mexico s-au produs 
incidente grave în cursul cărora a, 
fost omorît un student iar alți cinci 
studenți au fost răniți. Incidentele 
s-au produs în urma ordinului dat 
de guvernatorul statului Michoacan, 
Agustin Arriaga Rivera, prin care 
rectorul universității din Morelia, 
Eli de Gortari, a fost demis urmînd 
ca Universitatea să, fie condusa de 
un comitet desemnat de către gu­
vern. Rectorul universității care a. 
fost demis este totodată conducăto­
rul mișcării progresiste a studenților 
universității din Morelia. Imediat 
după anunțarea acestei hotăriri stu­
denții universității au organizat un 
miting de protest. Poliția a interve­
nit deschizînd focul asupra partici- 
panților la miting. In prezent capi­
tala statului Michoacan se află în 
mod practic sub stare de. asediu, ar­
mata controlează punctele mai im* 
portante din oraș.

„VÎNĂTORII DE VRĂJITOARE'4 
ACȚIONEAZĂ

NEW YORK — Agerpres. în 
S.U.A. se iau diverse măsuri pen­
tru ca informațiile veridice despre 
situația din Cuba să nu ajungă pînă 
la poporul american. Președintele 
Comisiei Camerei Reprezentanților a 
S.U.A. pentru cercetarea activității 
antiamericane, F. Walter, a decla­
rat la 14 martie că în viitorul aproJ 
piat la Washington va începe anche­
tarea cetățenilor americani care au 
vizitat Cuba. „Vină tor ii de vrăjitoa­
re" îi acuză că după înapoierea lor 
din Cuba ei „au devenit agenți pro* 
pagandiști ai lui Castro".

Pe de altă parte, se anunță că ari­
pa ultrareacționară a Congresului 
S.U.A. încearcă să acrediteze ideea 
unei noi invazii asupra Cubei. A- 
depții agresiunii au primit însă o 
ripostă hotărâtă din partea senato­
rului democrat George McGovern, 
care a declarat că „experții impos­
tori ar trebui să pună capăt decla­
rațiilor în sprijinul unei agresiuni 
împotriva Cubei și, în loc de acea­
sta, să-și concentreze atenția asupra 
mizeriei și sărăciei care domnesc în 
America latină".

Succesul reprezentanților partidelor
de opoziție în parlamentul congolez
LEOPOLDVILLE 16 (Agerpres). 

După o tergiversare de 10 zile pro­
vocată de sabotajul forțelor reac- 
țiunii, la 15 martie s-a întrunit nu­
mărul necesar de deputați în Ca­
mera reprezentanților din parlamen­
tul congolez pentru a se putea pro­
ceda Ia alegerea organelor conducă­
toare ale Camerei.

în ședința din 15 martie, repre­
zentanții partidelor de opoziție au 
obținut o însemnată victorie. în 
funcția de președinte al Camerei re­
prezentanților a fost ales Joseph 
Midibura care a întrunit 64 de vo­
turi, în timp ce candidatul blocului 
proguvernamental. Ndobo, a obținut 
numai 42 de voturi. Vicepreședin­
ții Camerei au fost aleși, de aseme­
nea, din rîndul partidelor de opo­
ziție, Mișcarea Națională Congoleză 
și partidul Abako.

în cercurile politice și ziaristice, 
această victorie a partidelor de opo­
ziție congoleze este considerată o 
grea lovitură dată pozițiilor guver­
nului.

LEOPOLDVILLE — Agerpres — A* 
genția United Press Internaționali re­
latează că Mobutu a hotărît să recru­
teze ofițeri din Italia, Belgia, Canada 
și alte țări occidentale, în vederea 
„reorganizării și instruirii'' armatei 
congoleze. Tratativele în legătură cu 
recrutarea acestor ofițeri se desfă­
șoară la New York. Planul cu privire 
la „reorganizarea" armatei congoleze 
a fost elaborat cu participarea sub­
secretarului de stat al S.U.A , Harlan 
Cleveland, în cursul recentei sale vi­
zite în Congo. într-o cuvîntare ros­
tită la 14 martie, Mobutu a arătat că 
S.U.A. vor acorda „asistență tehni­
că" în „reorganizarea și instruirea” 
armatei congoleze. El a precizat că 
Italia se va ocupa de instruirea for­
țelor aeriene, Canada de crearea unei 
școli tehnice pentru instruirea trans- 
misioniștilor, Belgia de organizarea și 
conducerea școlilor militare, Norvegia 
de instruirea și organizarea forțelor 
navale, iar Izraelul de instruirea for­
țelor de parașutiști.

Proteste împotriva proiectatei 
experiențe nucleare franceze în Sahara

16ALGER 16 (Agerpres). —- La 
martie a avut loc o ședință a guver­
nului algerian consacrată discutării 
problemelor legate de proiectata ex­
periență nucleară franceză din Sahara. 
După ședință a. fost dat publicității 
un comunicat în care se arată că gu­
vernul algerian a analizat „situația 
gravă pe care o poate crea experi­
mentarea armei nucleare în Sahara". 
Comunicatul reamintește că „în di­
verse rînduri, și în special în fața 
Adunării Naționale Constituante și la 
O.N.U, guvernul algerian a exprimat 
atașamentul său ferm față de politica 
dezarmării generale și politica de ne­
utralitate și a manifestat împotrivire 
față de experiențele nucleare". Gu­
vernul algerian, se spune în continu­
are în comunicat, nu poate accepta 
deci ca teritoriul Algeriei indepen­
dente și suverane să fie folosit pentru 
efectuarea unor experiențe cu arme 
nucleare". Comunicatul arată că gu­
vernul algerian a hotărît să cheme la 
Alger pe ambasadorul său la Paris 
pentru consultări.

LONDRA 16 (Agerpres). — în nu­
mele Consiliului Mondial al Păcii, 
prof John Bernal, președintele exe­
cutiv al Prezidiului Consiliului Mon­
dial al Păcii, a protestat cu hotărire 
împotriva experimentării armei nucle­
are pe care guvernul francez se pre- 
gătește să o efectueze în Sahara.

>,Consillul Mondial al Păcii, se 
spune în declarația lui Bernal, pro­
testează împotriva experienței nucle­
are pe care guvernul francez inten­
ționează să o efectueze pe teritoriul 
algerian Această experiență nu nu­
mai că va îngreuna posibilitatea unui 
acord cu privire la interzicerea ex­
periențelor pe care îl doresc toți 
oamenii ci va constitui și 
voinței clar exprimate a 
Africii".

o sfidare a 
popoarelor

i
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Transportul liber, un factor 
Important pentru dezvoltarea 

comerțului internațional
LONDRA 16 
După cum

U.P.I., la 15 martie la Londra au 
luat sfîrșit lucrările conferinței la 
care au participat reprezentanți ai 
Marii Britanii, Belgiei, Danemar­
cei, Franței, R. F. Germane, Gre­
ciei, Italiei, Olandei, Norvegiei și 
Suediei, conferință organizată cu 
scopul de a studia măsurile în ve­
derea „contracarării amestecului 
unor guverne în transporturile co­
merciale maritime". Conferința a 
fost prezidată de ministrul englez 
al transporturilor, Ernest Marples. 
Participants la conferință, miniștri, 
diplomati și reprezentanți ai Came­
relor de Comerț, și-au exprimat 
„profunda îngrijorare" față de ho- 
tărîrile guvernului S.U.A. prin care 
Statele Unite și-au asumat dreptul 
de a controla volumul tuturor 
transporturilor comerciale navale 
în Oceanul Atlantic, inclusiv al 
transporturilor navelor sub pavilion 
străin, avînd la bord mărfuri ale 
unor țări străine.

într-un comunicat dat publicită­
ții după terminarea conferinței, 
participanții au cerut abolirea 
acestei hotărîri a S.U.A., subli­
niind „necesitatea intensificării 
campaniei împotriva tendinței cres- 
cînde a unor guverne ca, în pofida 
intereselor naționale, să se ameste­
ce în operațiile libere ale transpor­
turilor navale internaționale. Cele 
zece guverne, arată comunicatul, au 
hotărît să-și intensifice eforturile 
pentru promovarea transportului 
rlaval liber între țări, ceea, ce repre­
zintă un factor 
dezvoltarea 
nai".

important pentru 
comerțului internațio-
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filme documentareGală de

rominești la Berna
BERNA 16 (Agerpres). — Vasile 

Dumitrescu, ambasadorul R. P. Ro­
mine la Berna a oferit la reședința 
sa o gală de filme documentare ro- 
mînești.

Au participat șefi ai unor oficii di­
plomatice și funcționari superiori ai 
departamentului politic federal 
Elveției.

■■

MOSCOVA 16 (Agerpres). — La 16 martie a fost stabilită din nou legă­
tura prin radio cu stația interplanetară „MARTE-1". De la bordul stației au 
fost recepționate informații telemetrice. Distanța între Pămînt și stația inter­
planetară a fost în timpul legăturii prin radio de 98.863.000 de km. în felul 
acesta distanța de la care s-a stabilit legătura prin radio cu „MARTE-1", 
a depășit cu 12 milioane de kilometri distanța maximă de la care s-a sta­
bilit legătura prin radio cu aparatul cosmic „MARINER-2", despre care a 
informat presa americană. La 17 martie, ora 9 (ora Moscovei), „MARTE-1“ 
va avea următoarele coordonate astronomice : ascensiunea dreaptă — 
7 ore și 34 minute, deolinație : 26 grade 53’. Viteza de îndepărtare a stației 
față de Pămînt este în prezent de 16,25 km pe secundă.

Cercetări
rationale

MOSCOVA 16 (A- 
gerpres). — Știri des­
pre existența vieții 
raționale în Galaxia 
noastră pot fi obținu­
te cu ajutorul unor 
puternice radiotele- 
scoape. „Construirea 
unor asemenea tele- 
scoape va fi posibilă 
într-un viitor apro­
piat", a declarat unui 
corespondent T A S S 
Nikolai Kardașev, co­
laborator științific al 
Institutului de Stat de 
astronomie din Mos­
cova. El a arătat că 
„în Uniunea Sovietică 
se pregătește în pre­
zent o experiență cu 
ajutorul căreia se vor 
putea recepționa sem­
nalele radio și chiar și

privind existența vieții 
in Galaxia

cele de televiziune, 
dacă ele vor fi trans­
mise în eter 
planete”.

Nikolai 
consideră că

Kardașev 
o civili­

zație capabilă să tran­
smită semnale, care să 
poată fi recepționate 
în întreaga Galaxie, 
trebuie să dispună de 
un emițător foarte pu­
ternic. Energia chel­
tuită de un asemenea 
emițător ar fi echiva­
lentă cu cantitatea de 
energie emisă de Soa­
re. Pe Pămint nu e- 
xistă, deocamdată, po­
sibilitatea de a se rea­
liza o asemenea sem­
nalizare prin radio, 
deoarece omenirea nu 
deține încă o cantitate

suficientă de energie. 
„Este incontestabil în­
să faptul, că putem 
recepționa din 
mos semnale 
transmise de pe
planete, a subliniat o- 
mul de știință.

Kardașev susține că 
dacă în mileniile ur­
mătoare, sporul de e- 
nergie consumată pe 
Pămint va fi chiar de 
citeva ori mai mic de- 
cît în prezent (in loc 
de 4 la sută, să admi­
tem că va fi 1 la sută) 
după 3.000—10.000 de 
ani omenirea va deți­
ne cantitatea de ener­
gie suficientă pentru 
construirea unui emi­
țător de radio care să 
poată fi recepționat 
în întreaga Galaxie.

Programul noului regim irakian
BAGDAD 16 (Agerpres). — Postul 

de radio Bagdad a transmis la 16 
martie declarația președintelui gu­
vernului irakian, colonelul Ahmed 
Hassan El-Bakr, în care este definit 
programul noului regim irakian. în 
declarație se spune că actualul gu­
vern al Irakului își pune drept țel 
„pregătirea condițiilor obiective în 
vederea realizării unității dintre 
R.A.U., Siria, Algeria, Irak și Yemen 
în domeniile politicii externe, apă­
rării, economiei și culturii".

Programul guvernului în dome­
niul politicii interne este redactat în 
termeni foarte generali. Programul 
cuprinde asemenea prevederi ca 
„acordarea unor largi libertăți tu­
turor păturilor populației" și „acor-

darea tuturor forțelor populare posi­
bilitatea de a participa la viața po­
litică a țării", deși asemenea decla­
rații contrastează vădit cu 
reală creată în țară după 
de stat.

Pe plan extern programul
lui prevede promovarea unei 
de neangajare și neadmitere 
ritoriul Irakului a unor baze 
re străine.

situația 
lovitura

guvernu- 
politici 
pe te- 
milita-

Largi acțiuni greviste
PARIS 16 (Agerpres). — Greva joi, • rineri și

Soțiile 
francezi 
activ greva 
continuă de aproa­
pe două săptămîni. 
Iată un grup de fe­
mei manifestînd 
sub lozinca : „Pen­
tru copiii noștri, să 
luptăm împreună 
cu bărbații noștri".

J. Goulart: „Brazilia nu-și va schimba politica sa externa 
de rekații pașnice

BRASILIA 16 (Ageirpres). — Preșe­
dintele Braziliei, Jriâo Goulart, a a- 
dresat Congresului) Național un me­
saj în care arată dă „Brazilia nu-și 
va schimba politica sa externă de 
relații pașnice cu. toate țările". In 
mesajul său președintele Braziliei a- 
rată că țara sa tre buie să-și „inten­
sifice comerțul cu (țările lagărului so­
cialist și cu țările, din Asia și Afri­
ca". Referindu-se lla politica externă, 
președintele Goulart arată că în ceea 
ce privește relațiile cu Cuba revolu­
ționară, Brazilia ,,va rămîne credin­
cioasă năzuințelor de pace ale po-

cu toate țările“
porului" și devotată „apărării păcii 
și respingerii metodelor violente în 
soluționarea problemelor internațio­
nale". In mesajul său, președintele 
arată că în curând vor fi supuse sure' 
aprobare congresului brazilian 
număr de proiecte de legi priv.J^ 
reformele agrară, urbană, admin ft 
trativă, a impozitelor și a băncile £ 
Potrivit agenției Associated Preș-, 
proiectul de lege cu privire la refor­
ma agrară a fost pregătit și urmea­
ză să fie prezentat congresului săp-< 
tămîna viitoare.

Acțiuni da lupin ale armatei de eliberare 
națională din Venezuela

★
SANAA 16 (Agerpres). — 

ția France Presse transmite că pre­
ședintele Republicii Arabe Yemen 
Abdallah As-Sallal, a adresat la 16 
martie un mesaj președintelui 
Nasser în care îi cere „ca Yemenul 
să fie inclus în proiectata uniune 
între Cairo, Damasc și Bagdad", 
As-Sallal declară în mesajul său că 
„Yemenul aderă la rezoluțiile me­
nite să promoveze uniunea comple­
tă a arabilor".

Agen-

în Franța
. , , ___ .. sîmbătă ale săptămînli

de 24 de ore a feroviarilor declara- ‘ viite are. De asemenea, în cursul zi- 
tă la 15 martie, la care au pantici- j leloturmătoare se așteaptă să intre 
pat peste 350.000 de muncitori a 
ridicat numărul total al greviștilor 
din Franța la 650.000. Greva care a 
provocat întreruperea aproape în 
întregime a traficului feroviar cu 
excepția cîtorva trenuri internațio­
nale, a luat sfîrșit la 16 martie. Un 
purtător de cuvînt al sindicatului 
feroviarilor a declarat că feroviarii 
vor declara o nouă grevă pe ter­
men mai lung în cursul săptămânii 
viitoare, dacă direcția căilor ferate 
nu va satisface revendicările lor.

Referindu-se la greva feroviari­
lor, corespondentul din Paris a.l a- 
genției Reuter apreciază că această 
grevă a fost cea mai mare 
ne revendicativă pe care a 
cut-o Franța în ultimii ani, 
ceastă ramură a economiei 
nale.

Feroviarii greviști au organizat în 
principalele centre feroviare nu­
meroase mitinguri și demonstrații 
de masă.

Greva celor peste 200.000 de mi­
neri de la minele carbonifere a in­
trat în cea de-a 16-a zi și continuă 
să fie totală. Continuă de asemenea 
greva muncitorilor de la minele de 
fier. Greviștii de la uzinele de gaz 
din Lacq, au anunțat sîmbătă că 
vor înceta complet activitatea, dacă 
revendicările lor cu privire la ma­
jorarea salariilor nu vor fi satisfă­
cute.

Agenția France Presse anunță că 
în cursul săptămînii viitoare Fran­
ța va fi cuprinsă de un nou val de 
acțiuni revendicative. Sindicatele 
muncitorilor din serviciile de poștă 
și de la societățile de gaz au lansat 
sîmbătă noi chemări la. greve 
parțiale pentru zilele de luni, marți,

acțiu- 
cunos- 
în a- 
națio-

' în / ’revă și personalul care 
veș'je metroul și autobuzele 
zier ie.

deser- 
pari-

★
P kAGA 16 (Agerpres). —

ma: rtie, Secretariatul Federației Sin­
dic. Jle Mondiale a dat publicității la 
Pra ga o declarație în care adresează 
din i nou minerilor francezi salutul 
fre .țese al celor 120 milioane de oa- 
m eni ai muncii, membri ai centrale­
le, r sindicale naționale afiliate la 
F. S.M. In declarație se subliniază că 
s< pidaritatea F.S.M. și a organiza­
ți llor afiliate la ea, precum și soli­
ei kritatea organizațiilor sindicale afi- 
l'late la alte centrale sindicale inter- 
r raționale cu minerii francezi dove- 
efește amploarea unității internaționa- 
1b de acțiune a oamenilor muncii.

i In încheierea declarației se arată 
i tă lupta eroică a minerilor francezi 
i ie bucură
< tțamenilor.
< sforturile

I
ROMA . ___ ..___

„țUnita" din 16 martie a publicat un 
r.hesaj adresat de C.C. al Partidului 
C omunist Italian, C.C. al Partidului 
C omunist Francez, în care se arată 
ș & : „Comuniștii, toți oamenii muncii 

democrații din Italia urmăresc cu 
sidmirație lupta hotărîtă și perseve- 
i entă a minerilor francezi și a ceior- 
11 ilți oameni ai muncii, în condițiile 
tț nei unități de monolit a organizării 
1« >r, pentru drepturile lor vitale, pen- 
tț ti libertăți sindicale, pentru demo- 
ci ’ație". „Această bătălie, se arată în 
c< mtinuarea mesajului, constituie o 
pi rternică contribuție în lupta pentru 
democrație în Franța și în Europa 
ca pltalistă".

La 15 
Sin-

de sprijinul unanim al 
muncii care și-au unit 

lor pe plan internațional.
★

16 (Agerpres). — Ziarul

Din nou despre
-^-^Corespondență

â cordul realizat acum citeva zile 
între tipografi și proprietarii 
de ziare din New York a fost 

în mod subit pus în primejdie și 
complicat dintr-o sursă neașteptată : 
anume, din partea Uniunii ziariști­
lor newyorkezi.

Această evoluție subliniază și mai 
mult corupția conducerii sindicale 
reacționare a ziariștilor. Uniunea zia­
riștilor newyorkezi a fost cindva 
unul din sindicatele cele mai progre­
siste. Ea a constituit ținta 
lor forțelor reacționare și, 
atitudinii adoptate de către 
tele de dreapta din cadrul 
atacurile în stil maccarthist 
drept rezultat că conducătorii pro­
gresiști au fost înlăturați. De atunci, 
Uniunea a devenit docilă față de 
proprietari, determinînd și alte sin­
dicate să încheie contracte nefavo­
rabile.

Tipografii au declarat greva, între 
altele, și pentru a pune capăt cîr- 
dășiei dintre Uniunea ziariștilor și 
proprietari. Una din revendicările 
tipografilor — de a se fixa un ter­
men comun de expirare pentru con­
tractele colective ale tuturor uniuni­
lor sindicale ale tipografilor care lu­
crează în presă — urmărea să împie­
dice Uniunea ziariștilor de a mai fi 
primul sindicat care să încheie un 
contract, de obicei necorespunzător,

atacuri- 
datorită 
elemen- 
uniunii, 
au avut

CARACAS 16 (Agerpries). — A- 
qenția U.P.I. transmite că, la 14 mar­
tie, un detașament al Armatei de e- 
liberare națională din Venezuela a 
atacat un post de poli fie din orașul 
Cumarebo, situat la 150 mile de ma­
rele oraș Maracaibo. 7n același timp, 
ziarul venezuelean „'La Esfera" a a- 
nunțat că în cursuj lunii februarie 
unitățile armatei de eliberare națio­
nală din Venezuela au desfășurat 
peste 50 de acțiuni de luptă, în 
cursul cărora au fost capturate arme, 
echipament militar) și alimente. După 
cum scrie ziarul, <za urmare a acestor

acțiuni, întreprinderile nord-amerf- 
cane din Venezuela au suferit pagu­
be în valoare de milioane de boli- 
vâri.

In fața creșterii popularității și 
sprijinului acordat patrioților vene- 
zueleni, regimul Betancourt intensifi­
că măsurile cu caracter represiv.- La 
Caracas s-a anunțat că guvernul 'a 
interzis apariția ziarului progresist 
„Critica". Asociația ziariștilor vene- 
zueleni, sindicatul tipografilor și ailte 
organizații din această țară au con­
damnat, în unanimitate, această ac­
țiune.

Proteste împotriva conferinței
președi/nților țărilor din America centrală

CIUDAD DE GUATEMALA 16 (A- 
qerpres). — (La 15 martie, în capitala 
Guatemalei /au avut loc mari demon­
strații ale studenților care au pro­
testat împotriva „conferinței anticu- 
bane a președinților țărilor A- 
mericii centrale cu participarea pre- 
ședintaMi S.U.A., J. Kennedy" care 
se va (deschide săptămîna viitoare în 
Costa Rica. După cum transmite din 
Ciudad| de Guatemala coresponden­
tul aq-anției Reuter, poliția a interve­
nit cui brutalitate împotriva demon­
stranților și a arestat 20 de studenți.

★
CIUDAD DE PANAMA 16 (Ager­

pres).; — Referindu-se la apropiata 
conferință a președinților țărilor din

America Centrală, săptămînalul „El 
Cholo", care apare în Panama, afir­
mă că unul din scopurile ei constă în 
„a stăvili înaintarea revoluționară a 
popoarelor din America Centrală". 
Participarea guvernului din Panama 
la această conferință „aruncă o pată | 
neagră asupra țării noastre" și va fi 
însoțită de o înrobire și mai apăsă­
toare a statului Panama de către mo­
nopolurile nord-americane. „Chiari 
(președintele statului Panama — n.r.) 
se duce la San Jose în Costa Rica 
pentru a pune țara și mai mult la 
cheremul S.U.A., în timp ce poporul 
continuă să trăiască in condițiile lip­
sei de pămînt, ale șomajului, ale sa­
lariilor de mizerie", subliniază re­
vista.

La Roma s-a des­
chis recent o ex­
poziție de pictură 
Intitulată „Oma­
giul adus de pic­
torii italieni rezis­
tenței portugheze*. 
Printre tablourile 
expuse de peste 70 
de pictori italieni 
figurează și cel a- 
lăturat semnat de 
cunoscutul artist 
Renato Guttuso, 
care simbolizează 
suferințele poporu­
lui portughez în­
cătușat de fascism

greva tipografilor
din New-York
și care să fie dat ulterior ca exem­
plu pentru alte sindicate. Satisface­
rea acestei revendicări a constituit 
o victorie pentru întreaga mișcare 
sindicală, inclusiv pentru membrii 
Uniunii ziariștilor newyorkezi. Ea 
înseamnă un front unit și posibili­
tatea de a exercita presiuni unite 
asupra proprietarilor.

Reglementarea obținută de către 
tipografi prevede ca data comună de 
expirare a contractelor să fie ziua 
în care ziarele își reiau apariția, de 
pildă, data de 15 martie. Aceasta nr 
însemna 
martie 
Uniunii 
iembrie 1964 și, de aceea, Uniunea 
trebuie să cadă de acord^să-l prelun­
gească cu 
ziariștilor 
ceasta.

Nu este 
ziariștilor 
prietarii de ziare pentru a forța con­
ducerea Sindicatului muncitorilor ti­
pografi să accepte date diferite de 
expirare a contractelor colective. 
Dar o asemenea manevră este con­
damnată eșecului, deoarece tipografii 
au anunțat că ei vor continua greva.

CARL MARZANI
16 martie, 1963.

că contractul expiră la 15 
1965. Actualul contract al 
ziariștilor expiră la 1 no-

cinci luni. Dar Uniunea 
nu este de acord cu a-

exclus ca liderii Uniunii 
să cadă de acord cu pro-

eiteMt Kctcditri, <' £7^ eiteiMi Ktndujd

0 Aproximativ șase milioane de mun­
citori au participat la 15 martie la mitin­
gurile șl demonstrațiile care au avut Ioc 
în numeroase orașe japoneze, cerînd îm­
bunătățirea condițiilor lor de viață. Au 
participat muncitori din transporturi, me­
talurgie, tipografii, construcții și alte ra­
muri de producție. (Ag.)

0 Comitetul indian de sprijinire a 
Congresului latino-american de soli­
daritate cu Cuba, care va avea loc la 
sfîrșitul lui martie la Rio de Janeiro, 
a organizat la 15 martie la Delhi un 
simpozion, la care au participat cu- 
■noscuți fruntași ai vieții publice din 
India, membri ai parlamentului, re­
prezentanți ai populației capitalei. 
(Ag.)

0 în Anglia a sosit secretarul general 
al Partidului Congresul național african, 
Duma Nokwe, partid interzis de autorită­
țile din Republica Sud-Africană. Duma 
Nokwe, supus unui arest la domiciliu de 
către guvernul rasist al lui Verwoerd, a 
reușit să evadeze recent din Republica 
Sud Africană. (Ag.)

0 Potrivit declarației unui reprezentant 
al mișcării pentru eliberarea Guineei por­
tugheze și a insulelor Capul Verde în ca­
drul unei conferințe de presă organizată 
la Conakry, patrioții guinezi au atacat re­
cent o coloană militară portugheză, luind 
prizonieri 150 de soldați. (Ag.)

0 La 16 martie a sosit la Rangoon în- 
tr-o vizită oficială regele Sri Savang Vat- 
hana în fruntea unei delegații laoțiene. 
(Ag.)

0 La pulberăria din Allentown (sta­
tul Pennsylvania — S.U.A.) s-a produs 
o explozie violentă. Un muncitor a 
fost ucis, iar citeva persoane au fost 
rănite. (Ag.)
0 Ministrul afacerilor externe al Japoniei 

a adresat un protest autorităților sud- 
coreene în legătură cu capturarea la 16 
martie de către nave de patrulare ale Co­
reei de sud a unui vas pescăresc japonez 
aflat în largul mării. Este al treilea caz, de 
la începutul acestui an, de reținere ilegală 
de către autoritățile sud-coreene a unor 
nave pescărești japoneze. (Ag.).

0 Căpetenia O.A.S., Argoud, cu pu­
țin înainte de a fi fost răpit din Mun- 
chen de către agenți ai poliției fran­
ceze, a acordat un interviu unui co­
respondent al revistei vest-germane 
„Quick", Răspunzînd la întrebarea 
dacă în Germania occidentală există 
oameni care simpatizează O.A.S. și 
colaborează cu aceasta, Argoud a de­
clarat : „Dacă lucrurile n-ar sta ast­
fel, nu m-aș afla astăzi aici... Pot să 
vă spun că avem prieteni buni în 
R. F. Germană, atît în cercuri civile 
cît și militare. Unii ofițeri germani 
manifestă o înțelegere deosebită față 
de problemele noastre". (Ag.).

0 Cerem cu hotărîre ca trupele ame­
ricane și diemiste să înceteze Imediat

folosirea substanțelor torte» împotriva 
populației din Vietnamul de sud care > 
luptă pentru libertatea) sa. Cerem, de j 
---------- co aceste ficțiuni barbare ț 

mai repete niciodată — se a-i 
■o telegramă amresată de Co-l

0 La 18 martie, regina statului Burundi, » 
Tereza Kanionka, care a făcut Vo vizită ne- f 
oficială în Uniunea Sovietică, _ a părăsit | 
Moscova plecînd spre Praga. (Alg.)

asemenea, 
si nu se • 
rată tntr-o telegramă .
mitetul indonezian de llțtptă pentru 
pace guvernului sud-vietnamez. (Ag.).

sant aerian sub denumirea de „New Ven­
ture1'. La ele vor partioipa aproximativ 
2.400 do parașutiști. (Press Association)

0 Un avion cvadrimotor aparțioiînd 
«aci etății boliviene de transport „Lloydl 
A,ereo Boliviano" și avînd la bord 36 
de pasageri și cinci membri ai echi­
pajului s-a prăbușit în apropiere de 
localitatea Arica situată în partea de 
nord a statului Chile. (F.P.)

0 Confederația studenților iranieni repre-; 
zentînd studenții iranieni care înv'ață în 
Iran și peste hotare, a dat publicității 
Ia New York o declarație în care cere șa­
hului Iranului eliberarea tuturor deți'nuți- 
lor politici. (Ag.)

0 La La Valeria, în Malta, au început, 
lucrările consfătuirii comandanților arma-® 
telor N.A.T.O. din regiunea Mediteranei. 
consacrată examinării problemelor referi­
toare la coordonarea activității acestui 
pact militar în Europa de sud-est. (Reuter)

0 Un avion bimotor aparținînd flo­
tei maritime americane s-a prăbușit 
în seara zilei de 15 martie la margi­
nea orașului Memphis (statul Tennes­
see) și a luat foc. Avionul avea laj 
bord, 25 de persoane. (Ag.)

0 Președintele de Gaulle însoțit de 
soția sa a făcut sîmbătă o vizită oficială 
de două ore în Olanda, ca răspuns la vi­
zita reginei Iuliana în Franța. La Haga 
s-a anunțat că nu se va da publicității 
nici un comunicat oficial despre această 
vizită.. Agenția United Press International 
reamintește cu acest prilej divergențele 
dintre Olanda și Franța în problema pri­
mirii Angliei în Piața comună, ca și a aso­
cierii a 19 țări africane la Piața comună. 
(Ag.).

0 Anul acesta Ia Moscova va începe 
producția de mașini pentru prelucrarea fi­
brelor sintetice. în ce privește productivi­
tatea, ele întrec de 8 ori tipurile de ma­
șini străine analoage. (Ag.)

0 Louis Mountbatten, șeful statului ma­
jor al Angliei, a sosit în Argentina, conti- 
nuînd călătoria sa de lungă durată în di­
ferite țări ale Americii Latine. Pînă în pre­
zent el a vizitat Chile și Brazilia și urmează 
să viziteze Uruguayul, Mexicul, Venezuela. 
Peru și alte țări din America Latină. (F.P.).

portofoliu. Minis- 
fost numit Yong

O imagine înfăți- 
ț

șînid mizeria ma­
selor de oameni ai 
muncii din Salva­
dor care suferă 
din cauza ex­
ploatării mono­
polurilor străine : 
Aceasta este o lo­
cuință tipică a ță­
ranilor din Sal­

vador

Stare excepțională 
In Coreea de sud

0 între 6 
desfășura în

aprilie și 4 mai, Anglia va 
Cipru mari manevre de de­

alătu-Graficul 
rat a apărut în 
ziarul londonez 
„Financial Times" 
în ziua în care 
s-au anunțat prime­
le mari scăderi ale 
cursului de schimb 
al lirei sterline. 
Graficul arată în 
mod semnificativ 
fluctuațiile prin 
care trece moneda 
britanică, ca o con­
secință directă a 
dificultăților eco­
nomiei Angliei. In­
stabilitatea cursu­
lui lirei sterline — fenomen tipic valutelor din țările capitaliste — a prilejuit numeroase comentarii în presa 
internațională în legătură cu dificultățile cnescînde prin care trece economia și finanțele britanice.

0 Peste 2.000 de persoane au pierit 
în Japonia din cauza unor catastrofe 
de transport de la începutul acestui 
an. După numărul victimelor, pe pri- 

>mul loc se situează orașul Tokio, după 
care urmează orașul Okasaka și pre­
fecturile Hyogo, Saitama și Kanaga­
wa. (Ag.)

SEUL 16 (Agerpres). — La 16 mar­
tie Kim Hyun a fost însărcinat cu 
formarea noului guvern sud-core- 
ean. El a alcătuit un cabinet în 
care numărul miniștrilor a crescut 
de la 15 la 18 creîndu-se trei posturi 
de ministru fără 
tru de externe a 
Shik Kim.

Agenția France 
că la 16 martie Consiliul Suprem a 
declarat starea excepțională în Co­
reea de sud. Orice activitate poli­
tică, manifestație sau publicarea de 
articole cu caracter politic este in­
terzisă.

Angajamente 
anterioare...

Presse relatează

Un miting al meseriașilor din Atena
ATENA 16 — Corespondentul A- 

gerpres transmite: La Atena a avut 
loc un miting în cadrul căruia re­
prezentanții meseriașilor și oame­
nilor muncii din sectorul micii pro­
ducții de mărfuri din Grecia 
exprimat protestul față 
derea capitalului străin 
s-au pronunțat pentru 
economiei naționale.

La miting, numeroși 
subliniat că existența
meseriași este amenințată de con­
curența capitalului străin, iar 
380.000 de muncitori vor fi obligați 
să emigreze sau să devină șomeri.

și-au 
de pătrun- 
în țară și 
dezvoltarea

vorbitori au 
a 120.000 de

Ei au arătat că dacă autoritățile nu 
vor rezolva revendicările meseria­
șilor și nu vor interzice infiltrarea 
capitalului străin în Grecia, me­
seriașii vor desfășura acțiuni de 
protest în întreaga țară. Participan- 
ții la miting s-au pronunțat de ase­
menea împotriva revizuirii con­
stituției și au cerut abolirea legilor 
cu caracter antimuncitoresc. în 
moțiunea adoptată se cere luarea 
de măsuri pentru eliminarea capi­
talului străin din economia greacă, 
acordarea de credite, împrumuturi 
pe termen lung și crearea unei in­
stituții bancare pentru investiții în 
sectorul micii producții de mărfuri.
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Intreaga presă occidentală se | 
ocupă pe larg de faptul că? 
ministrul de Externe al Fran- 8 

a respins invitația transmisă g 
ministrul de Externe al Angliei g 
a participa la un prlnz oferit 8 
acesta colegilor săi din statele |

membre ale blocului N.A.T.O. Re- g 
fuzul a fost justificat prin existența 8 
unor .„angajamente anterioare". - g 

Ziarele apusene, firește, nu a- 
cordă prea mult credit motivelor |* 
invocate oficial. Dejunul a fost | \ 
oferit cu prilejul conferinței Con- g 
siliului permanent al N.A.T.O., la 8 
care lordul Home va lua cuvîntul. | 
După cum afirmă „France Presse" g 
deplasarea șefului diplomației bri- 8 
tanice la Paris are un dublu scop. | 
Home dorește să expună în fațag 
membrilor Consiliului punctul deg 
vedere al Angliei în legătură cu| 
noile concepții strategice privind $ | 
crearea așa-numitelor forțe ato- 8 
mice multinaționale precum și do-1 
rința guvernului englez de a fa«g 
parte din organismele economi-Wg 
și politice create în Europa occi-\ 
dentală și la care Anglia nu par- g 
ticipă. 8

Presa de pe cele două maluri g 
ale Canalului Mînecii, apreciază g 
diferit refuzul lui Couve de Mur- | 
viile de a lua parte la prînz. Zia- | 
rele engleze apreciază această ac- 8 
țiune drept un gest „aspru" din | 
partea Franței. Comentatorul di- g 
plomatic al ziarului „Evening 8 
News" scrie că Home a fost „sfi-1 
dat" de către colegul său fran- g 
cez. La rîndul ei, agenția „France g *

7—r -------- 3

8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8
8 Presse” scrie : „Adevărul este pu-| 

țin diferit : lordul Home nu a ce- g 
rut să se întîlnească cu Couve deg 
Murville, ci a preferat să adreseze 8 
o invitație generală tuturor mi- g 
nlștrilor sau locțiitorilor acestora g 
care vor asista la reuniunea? 
N.A.T.O..." g

Observatorii occidentali remarcă | 
faptul că acest refuz marchează o 8 
nouă etapă în sporirea tensiunii'g 
care există între Anglia și Franța 8 

de la g g 
către g 
că a- 8 

scoasă g
8 în evidență și prin tapajul făcut g 
g ri legătură cu interviul televizat a 8 
8 lui George Bidault la B.B.C”.
Îjoooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooool -

după eșecul tratativelor 
Bruxelles. Se subliniază de 
agenția „France Presse" 
ceastă tensiune a mai fost
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